Kommentar zu Platons "Verteidigungsrede des Sokrates"
fiir Graecumskandidaten
von Gottfried Schwemer (www.graecolatina.de)
mit Angabe der Grammatikparagraphen nach Ars Graeca

Der Kommentar beschréinkt sich auf das rein sprachliche Gebiet. Inhaltliche Erlduterungen und Diskussio-
nen bleiben dem Unterricht in Klasse oder Kurs vorbehalten.

Da fiir die Graecumspriifung Ubung in der Benutzung des Lexikons unumginglich ist, gibt es keine Voka-
belangaben, die auch im Lexikon zu finden sind; Sie sollten bei der Benutzung dieses Kommentars ein
Lexikon immer griffbereit halten. Wenn Sie Zeit sparen miissen, ist auch die Lexikonfunktion von Formo-
sus Graecus™* eine Hilfe.

Die Beherrschung der Formenlehre wird vorausgesetzt (Dafiir ist Formosus Graecus* gemacht!).

Wenn in diesem Kommentar ein Grammatikparagraph oder eine Erkldrung und dazu ein Grammatikpara-
graph angegeben wird, so gehort dieser zum Lernstoff, den Sie beherrschen miissen. Um ldstiges Hin- und
Herbléttern im Kommentar zu vermeiden, werden die Erkldrungen und Stellenangaben in Wiederholungs-
féllen immer wieder gegeben. In solchen Fillen sollen Sie natiirlich nur in der Grammatik nachschlagen,
wenn Sie die Erkldrung noch einmal brauchen.

In {...} stehen Worter, die zur Erleichterung bzw. zur Vervollstindigung einer elliptischen Konstruktion
eingefiigt werden sollen.

In [...] stehen Worter, die Sie weglassen sollen (ob nur aus iibersetzungstechnischen Griinden oder wegen
der Uberlieferung, wird nicht unterschieden).

Die Anmerkungen enthalten Anmerkungen, die den Kommentar begriinden oder zur Diskussion stellen
sollen.

Platons Amoloyio Zwkpdatovg besteht aus drei Teilen:
1. Die Verteidigungsrede
2. Die Rede nach dem Urteilsspruch "Schuldig"
3. Die Rede nach dem Todesurteil

Adressaten sind die durch Los ausgewihlten Angehorigen des athenischen Gerichtshofes, der in diesem
Fall aus 501 Richtern bestand.

* FORMOSUS GRAECUS ist ein Formen- und Vokabeltrainingsprogramm fiir Altgriechisch, Informatio-
nen finden Sie auf www.graecolatina.de, ausfiihrlicher bei: http://www.medienwerkstatt-
online.de/p/formosusgraecus. Dort finden Sie das Programm herunterladen und ohne Kosten die Funktio-
nen mit einem beschriankten Wortschatz testen.



Kapitel 1 (17a1-18a6)

17alff. étu: Dies ist das &t1, das man auch 6 tioder &, 1t schreiben kann (§62).
nendvOate Vo ... maoyw Vo "erleiden von jdm.", hier etwa "erleben mit jdm.". Die passivische
Bedeutung von méoyw erklért die Verwendung von vm6 in der Bedeutung "von, durch die Einwir-
kung" S. §176.

a2 vm' avTdv entspricht dem Vo 1OV koTYOpwV im vorigen Satz und muss dies ausdriicken: durch
ihre Einwirkung, d.h. auf Grund ihrer Rede.
énehaO6pnv Im Deutschen benutzen wir mit "beinahe" einen (etwas unlogischen) Konjunktiv.

a4 ¢ &mog gimelv § 187,4. Dort auch die (vollstindigere) Variante dAiyov d€iv statt OAiyov (a3).

a5t avT®v zunichst weglassen. Es bezieht sich auf die Ankldger und ist ein gen. poss.: eins (&v) "von
ihnen" (d.h. aus ihrer Rede).
TAV TOA®V, OV §249,1a
ToV7o ist eine erlduternde Apposition zu &v (a5)
pn kann auch verneinten Finalsatz einleiten (studieren Sie die mdglichen Einleitungen in §234)

17b1ff 10 ... pi) aicyovOijvar,
ot ... é€eleyyOoovtan ...,
EMEOAV ... Qaivopm ...
Die beiden Nebensitze sind von dem substantivierten Infinitiv abhéngig, dieser reicht also eigentlich
bis Aéyewv (b3). Die Formel "die Tatsache, dass ..." ist bei der Ubersetzung von substantivierten Infi-
nitiven hilfreich. Dieser ganze Komplex wird dann mit trovro (b4) zusammenfassend wieder aufge-
nomen und fortgesetzt.
b4 avtdv ist wohl wieder ein verkiirzt verwendeter gen. poss. (vgl. a5): (das Schindlichste) "von
thnen", d.h. aus ihrer Rede.
b5 d€wvov ... Aéyewv gehort auch hier zusammen.

b9 prjpaci Te kol évopaoty gehdrt trotz der Entfernung zu kexaileanuévovg, nicht zu 006
kekoopunpuévove. prjnota sind in rhetorischem Zusammenhang Wortverbindungen, Wendungen, da-
gegen ovopoata Einzelworter. kexoounuévoug bezeichnet die Anordnung die Anordnung der Rede
bezogen auf den Sinn oder den Rhythmus.

c5 donep pewpokio Der Dativ erkldrt sich durch die Beziehung auf Tfjde Tf Mhkig, das eine Metony-
mie fiir Sokrates selbst ist (einem Mann dieses Alters). Dadurch wird der Personenvergleich ein-
leuchtender. Man konnte dann noch weiter gehen und midtrovtt nicht auf pepakie beziehen, son-
dern als constructio ad sensum auf t1jd¢ Tfj NAwkiq.
Wir im Deutschen haben das Gefiihl, dass pepaxio bei dem Infinitiv eiciévar im Nominativ stehen
sollte. Im Griechischen aber gilt immer: ein pradikativer Zusatz kann sich nach dem Beziehungswort
richten, egal wo im Satz es vorkommt (§ 198c und Zusatz).
c6: gig vpag zu euch in das Gericht, in eure Versammlung

c6 kol pévror kai wavv und iiberhaupt allerdings auch ...
c9 iva wo! (es steht kein Konjunktiv und auch kein Optativus obliquus!)

d2 und d4: &m mit Adverb miissen Sie als Vokabel kennen. Allerdings ist an der zweiten Stelle Eévwg
&y praktisch gleich Eévog eipi. Platon wihlt wohl seine Formulierung, damit man nicht bei Eévog an
des Substantiv denkt, zu dem tfj¢ £vB&de AéEewg viel schlechter passen wiirde.

d5/6 Das @ ist doppelt.

18a5 attn: Wenn ein Pronomen das Subjekt ist, richtet es sich im Griechischen nach dem Prédikatsno-
men; im Deutschen dagegen benutzt man das Neutrum

Kapitel 2 (18a7-19a7)

18a7ff. dikondg eipn mit Infinitiv: ich bin berechtigt/verpflichtet
Td ... Katnyopnuéva eigtl. die Dinge, die in der Anklage vorgebracht worden sind = die Anklagen
Zu katnyopnuéva gehort pov nach § 158,2 Zusatz
10 VoTEPOV {KOTNYOPNUEVA} KOl TOVG VGTEPOLS {KATIYOPOLG}
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b1ff. £pod zu kartryopotr yeydvaoty ebenfalls nach § 158,2 Zusatz.
Pog Vudg "euch gegeniiber" (Wenn Sie katrjyopot yeyovaocty verbal ausdriicken: "bei"): mpdg mit
Akk. wird hdufig fiir den Auftritt "vor" einer politischen Institution verwendet.
Zu xoriyopor gehoren drei durch kai verbundene Attribute:
TOAAOL
mwhAon ToAAd 1jom &tn {Aéyovteg}
000&V dAN0BEG AéyovTeg
Im Deutschen werden Attribute allgemein nicht immer mit "und" verbunden, wie oft im Griechi-
schen. AuBlerdem legt die Verschiedenartigkeit der Attribute nahe, moAloi wortlich, die anderen bei-
den Attribute als Relativsdtze zu {ibersetzen.
b4ff. maparapféve "iibernehmen", bes. auch: zur Erziehung tibernehmen, an sich ziehen.
péiiov 008y aAnBég; zur Vereinfachung der Ubersetzung setzen Sie stattdessen: {A&yoviec} ovdev
aAn0&g - oder lassen Sie es einfach weg (s.u. die Anmerkung).
£otwv Tic: Wiederholen Sie ggf. 114,1 und 2
TO pETéOPA PPOVTIOTNG = T HETEWPA PpovTilmV (oder auch: me@povTIGUEVOG).
TOV TTO Abyov KpeitTm molely ist grammatisch leicht (wenn man § 50f, hier speziell §50,2 be-
herrscht). Moglicherweise muss man {iber die Bedeutung ein bisschen nachdenken.
c4ff. obTol 0i KaTiyopou ist das Beziehungswort fiir alle Partizipien dieses Satzes, auBer évteg, das ja
in einem Relativsatz mit eigenem Subjekt steht.
c8f. épriunv katnyopodvreg ist der Fachausdruck fiir das, was in dmoloyovpuévov 0vd0vieg noch einmal
gesagt ist. Vielleicht sollte man den Fachausdruck ungefédhr wortlich iibersetzen. Bitte beachten Sie,
dass es in griechischen Gerichten keinen Verteidiger gab: Der Angeklagte musste i.d.R. eine von ei-
nem Rhetor geschriebene Rede auswendig lernen und vortragen.
c9 0 8¢ mavtv aroyoTaTov {éotiv}, {10010 £0TIYV,} OTL ...
d1 Toyyaver @dv: mehrgliedrige Pradikate miissen Sie beherrschen, s. ggf. § 197
d1ff Statt oot konnen Sie (wie hdufig) einfach of denken. Der RS wird fortgesetzt mit oi 8¢ ("andere")
- das ist eine "Inkonzinnitdt". Ersetzen Sie oi 8¢ durch 7}, dann ergibt sich folgende parallele Struk-
tur:
o0t 08 (pBOV® Kai S1aPoAq)) xpdpeEVOL VUaG dvémeiBov
i kol (avtol memeiopévol) dAlovg meibovreg {Opdg avéneldov,} odot ...
d4 anopdtaror: Im Griechischen sind viele Worter intransitiv und transitiv zu verstehen. dmopog ist
einerseits jemand der ratlos ist, andererseits aber auch: wer oder was einen anderen macht, wenn
jd/etw. nicht zu fassen ist: unfassbar. Den Superlativ miissen Sie dann mit einem Zusatz ausdriicken.
d5 Das Subjekt des von oiov t' éotiv abhiingigen Acl ist 000éva. Bitte beachten sie die Regeln zu grie-

chischen Negationen! § 215.
Von avaykn {€otiv} hingt wieder ein Infinitiv ab, dessen Subjekt unbestimmt ist. Wenn sich auf

dieses Subjekt ein Partizip bezieht, steht es im Akkusativ (dmoioyodpevov) §194,3c.
19alf. Tjv dwaPfornyy ... TavTNV gehort zusammen!

Kapitel 3 (19a8-d8)
19b1 ypognv ypaeopai Tiva: genau diese Verbindung miissen Sie im Lexikon unter ypdg... finden,
lernen Sie auch AG 158,2
c5 wépe s. die Vorbemerkung ,,Allgemeines vor § AG 174, BR 195. Hier gehort das népt zur Einlei-
tung des Relativsatzes v, lies also: mepi GV £y®d 00SEV ... &noiwm.
c5 g anypalov Bitte beachten Sie, dass hier kein Pt. Futur steht und wihlen Sie die Bedeutung aus
dem Lexikon entsprechend; Objekt davon diirfte v totavtnVv émotuny sein; zu Aéyw lisst sich
tadta ergdnzen; der folgende i-Satz hingt zwar ein bisschen in der Luft, ist aber im Zusammenhang
verstindlich.
c¢7 Die Parenthese lassen Sie bitte zunichst weg. (Ubersetzen Sie sie bitte spiter als rein sprachliche
Aufgabe: diknv @evym Omd Tivog heildt: ich werde von jemandem in einem Prozess angeklagt).
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c8 &pnoi TovTOV 00ddv péteoTiv: Beste Ubersetzung mit Dat. poss. bei sivar § 163, wobei das uér(eotv)
zusitzlich zu beachten ist.

d2 écot soviele, wie; soviéle, im Deutschen dann eher adverbial: soweit.

d4 arra yap ist eine sehr hdufige, aber eigentlich nicht richtig verstindliche Konjunktionsverbindung.
Das yap nimmt irgendwie begriindend auf des vorher Gesagte Bezug, daher ist "aber ... ja" hdufig
gut, auch "aber ... freilich" - oft muss das yép aber auch einfach weggelassen werden: "aber".

d6 TaAhe mepl £pod {Aeyoueval; es ist auch moglich, dass das mepi épod in den Relativsatz gezogen
wird. Der Sinn bleibt gleich.

d8ff. otte TovTOV 000EV {AAN0Ec} £oTiv. Bitte vergegenwirtigen Sie sich die Regeln fiir Verneinun-
gen: § 215.
8 Da das 0¥0¢ nach dem Komma eine etwas inkongruente Fortsetzung von oVrte ist, fiigen Sie als
Satzverbindung bitte ein "und" ein.
9/el ypipata wparropar im Gemoll s.v. TpdatTm.

Kapitel 4 (19d9-20c3)

el-4 Nebensatzeinleitende Konjunktionen (hier énei) werden hiufig in einer Art relativischem Satzan-
schluss verwendet, so dass énet auch "denn" oder "trotzdem, allerdings" heilen kann.
o16g t¢€ €in: s. zu 24al. Der Optativ muss wohl als unvollstdndiger Potentialis verstanden werden.

Topyiag 6 Agovtivog: Gorgias aus Leontinoi (in Sizilien): berithmter Redelehrer und Philosoph, Ver-
fasser eines rhetorischen Handbuchs.

Ipéowkog 6 Keiog: Prodikos von Keos kam als Gesandter seiner Heimatstadt nach Athen und hatte dort
mit Vortrdgen und Jugenderziehung groBen Erfolg; Sokrates bezeichnet sich gelegentlich als sein
Schiiler. Von ihm stammt die Geschichte von Herakles am Scheidewege (Kantharos L ....).

Taniog 6 'HAglog: Hippias von Elis, glanzte durch Vortrige auf allen mdglichen Gebieten; erklirte bei
einem kiinstlerischen Vortrag stolz, nicht nur alles, was er sage, sondern auch was er an Kleidung
trage, habe er selbst gemacht.

e4-20a2 Die Konstruktion des Satzanfangs bricht ¢7 (® v BoObAwmvtar) ab: ein "Anakolouth". Das oft als
Parenthese gekennzeichnete Textstiick e6/7 (oig &gottv ... BodAmvon) ist ein Relativsatz zu Tovg
véovg. Mit TovTovg mei@ovot beginnt der Satz neu.
5-6: Nach der Abhiingigkeitsfolge gestellt, wiirde der Satz lauten: oic ety cuveival, @ av tév
EaVTOV moAT®V {ovveival} BovAwvtal. cuveival Tivi mit jemandem zusammensein, bei jemandem
lernen. Die moAiton sind hier {Mit}-Biirger.

a2 yépwv mpoceldévar: yapty eidévon finden Sie bei yapic oder bei oido. Das miissen Sie dann auch auf
die Angabe bei npdcoida anwenden (wenn Thnen nicht vorher schon klar ist, was das mpoc- bedeu-
tet).

20a2f. émei wieder einen Hauptsatz einleitend, Bedeutung schwierig, Empfehlung: "doch" (zur Begriin-
dung warten Sie bitte auf die Erlduterung zu 20b10 obtwg éuperdg). Die zahlreichen Hyperbata in
diesem Satz sollte man vielleicht nachzubilden versuchen.
ov &yo Nodounv émonpovvra: ein einfaches Beispiel einer relativen Verschrankung, an der sie alle
Ubersetzungsvarianten noch einmal iiben kénnen (RS mit "in Bezug auf"; eingeschobener wie-Satz;
eingeschobene Substantivierung).

20a4ff. ETvyov TpocerBav: klassisches Beispiel fiir mehrgliedrige Priadikate nach § 197/198, die Sie un-

bedingt beherrschen miissen.
co@rotoic: dieses berithmte Wort fasst die Leute, die kurz vorher genannt worden waren, zusam-
men. Es sind also professionelle Lehrer.

a5 Kairig 1@ Inmovikov {vi®}: diese elliptische Formulierung ist die normale Ausdrucksweise fiir die
Herkunftsbezeichnung.

a6f. zahlreiche Duale, (Nomina: § 69, Verben: § 124), wobei die Form Vel sich daher erklirt, dass das
Wort v(i)6g seit Homer auch Formen nach der konsonantischen Deklination bildet.
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nv &' &y® "sagte ich" muss hier in der Ubersetzung weggelassen werden, da es in dvnpdounyv bereits
enthalten ist.

a7ff. giyopev ... haPeiv: § 189.
Enelhev ... momoewv: § 189 Zusatz (der allerdings nicht besonders klar ist). Besser: Lexikon s.v.
péEAA® mit Infinitiv Futur.
apoonK®: hier (wie hiufig!) in ibertragener Bedeutung: zukommen, passen. @petn: die Summe al-
ler Fahigkeiten, die ein Wesen/Gegenstand besitzen muss: Tiichtigkeit, Fihigkeiten.

b2 T@V ItmKAV, TOV Ye@PYK®V: beides sind substantivierte Adjektive, die die Fachleute/Kenner auf
dem jeweiligen Gebiet bezeichnen, Nom. Sg. also: ¢ ...-6¢. Zu Kasus und Kasusbedeutung: § 151,1.

b4f. Tijg TorwavTNg dpeTiic zu Kasus und Kasusbedeutung: 150,3b.
b8 mécov § 157,2b

b10 &g aAn0dd®¢ tatsdchlich, in Wirklichkeit (die Verbindung ist sehr héufig).
#yo1 und d1daoker: versuchen Sie den Modusunterschied auszudriicken (was die meisten Uberset-
zungen allerdings nicht tun).
ovtog éppeldc: mit den Lexikonangaben zu éupeing (angemessen, harmonisch etc.) ergébe das
oVtwg keinen Sinn; wenn es sich dagegen um den angemessenen Preis handelt (deutsch "preiswert"
mit allen seinen Konnotationen), dann passt es zu der Tatsache, dass an beriihmtere Sophisten we-
sentlich mehr gezahlt wurde.

c3 aAl' oV yap: yap setzt hdufig einen weggelassenen Zwischensatz voraus, so dass die Stelle lauten
miisste: AL’ {ovy appvvopat}, ov yap Emictapat. in diesen Féllen libersetzt man yap am besten mit
dem einen bekannten Kausalitdtszusammenhang voraussetzenden "ja".

Kapitel 5 (20c4-21a9)
20c5 10 oov ... mpaypo: Hyperbaton, das sogar das 1i vom Satzanfang verdréngt.

c6ff Die Einzelteile des Satzes sind problemlos. Machen Sie sich diese zunichst einzeln klar:
a) 00 Yap OOV ... EMELTO TOGAVTN QU] TE KOl AOYog YEYovev (pnun te kal Adyog ist pleonas-
tisch: benutzen Sie statt zweier Substantive ein Substantiv mit einem verstiarkenden Adjektiv).
b) 600 0006EV TOV GAAOV TEPLTTOTEPOV TPAYRATEVOPEVOL (0VEY ... mepittOTEpOV: nichts anderes)
c) ei pN T EnpaTTeg GAAOTOV 1} 0i TOALOL.
Das Problem: Der Genitivus absolutus und der €i-Satz haben den gleichen Inhalt. Auflerdem
schwankt der Satz zwischen real/indefiniter Ausdrucksweise (ov yap o1 ... yéyovev, einschlieBlich
der Partizipialkonstruktion) und einem Irrealis (ei ur €npatreg ...); der Irrealis ist allerdings, da ihm
der Hauptsatz mit év fehlt, nicht beweisbar.
Die Unstimmigkeiten machen natiirlich in der Ubersetzung Probleme.

d1ff. Tavti = tadta; dikowe im Griechischen priadikativer Akkusativ, im Deutschen adverbial zu {iber-
setzen.
70 6vopa kai Tv drePforqv: dvopa bezieht sich auf 18b8: copodg avnip, dStafoinyv auf die Behaup-
tungen im gleichen Zusammenhang. Man konnte versuchen, den Ausdruck als Hendiadyoin zu {iber-
setzen.

dof. aAr' 1 §223,2b, auch Gemoll s.v. GAAG.
0w co@iav Tvé: Die coeia hat als Gattung (genus) mehrere Unterarten (species); fiir dieses Ver-
hiltnis legt sich im Deutschen eine bestimmte Ubersetzung nahe. Unterarten werden durch bestimm-
te Eigenschaften (differentia specifica, motdtng) voneinander unterschieden. Danach wird im folgen-
den Satz mit dem Wort molog gefragt.
£oymka von &yw, dessen Stammformen Sie konnen miissen! Das Wort hat sowohl eine Zustands- wie
eine Vorgangsbedeutung (haben, besitzen - erhalten, bekommen).

d7f moiav o1 co@iav TavTnV korrespondiert mit d10 copiav Tivd im vorigen Satz und wire leicht zu
verstehen, wenn da nicht noch tavtnyv stiinde: Hier steht ein ganzer Satz im Hintergund: moia 6m
cooia adtn €otiv;
fimep ... ein Relativsatz (nicht relativischer Satzanschluss), zu dem Sie, wie hiufig, das Demonstra-
tivpronomen ergdnzen miissen.



d8ff. T® 6vti Gemoll s.v. &ipi.
el kat' GvBpomov: attributiv verwendete priapositionale Wendung: = avOpomivnyv.
1 00k &yw, 11 Aéyw: Die Bedeutung von €yw an dieser Stelle ergibt sich aus dem abhingigen ti Aéyo.

Gemoll s.v. &w I 4c.

e2 6oTIg PN ol {Eue énicTacOot}

edff. péya Aéyerv Gemoll s.v. péyag.

eSt. gig aoypev vuiv 1oV Aéyovta dvoiocw: aEdypemg (zur Formbildung: attische Deklination, § 33)
glaubwiirdig, avapépw €ig hier: zuriickfiihren auf. Der grobe Sinn diirfte aus den Vokabeln klar sein
- grammatisch ist das Stiick problematisch wegen des tov. Muss man gig d&1dypedv {Ttvo} vpiv tov
Aéyovta dvoiowm erginzen und tOv Aéyovta als Relativsatz iibersetzen?

e7f. Tiig yap épnijs {ooiag}, mit dieser Erginzung ist auch der &i-Satz leichter zu {ibersetzen.

e8f. &nog te £Taipog NV ... kai

VU@V TG TN02L ETaupdg TE {NV} Kal oVVEQUYE ...: zweistufige 1€ - kai-Kombination.
¢k véov von Jugend an; 1® nta0¢L die Volkspartei, die im Jahre 404, als die Dreiflig ihre Herrschaft
antraten, verbannt wurde: dies ist gemeint mit THv @uynv Tavtnv diese (d.h. die die mit der eben
genannten Volkspartei zusammenhing = eure!) Verbannung; &épuye wie in einer figura etymologica
tiblich libersetzen; katiA0¢ meint die Heimkehr aus der Verbannung, die schon 403 stattfand.
21a3f. mg, olog;: Relativpronomina in indirekten Fragesitzen sind iiblich

A 6QPodPOG {MNv}, ¢ 611 dppncerey Bitte beachten Sie die Gesetze der Hypothetischen Sitze.
Oppbw mit intransitiver (bzw. elliptischer) Bedeutung.

a4ff. Tovro bezieht sich eigentlich riickwirts, oder aber auf einen direkt folgenden Nebensatz (hier wire
es ein ind. FS). Dieser féllt aber, da Sokrates sich selbst unterbricht, weg. Genaugenommen liegt hier
also ein Anakoluth vor.
omep Aéyo in dieser Verbindung sagen wir im Deutschen immer "wie ..." (nicht "was").

c8f. mépr s. die Vorbemerkung ,,Allgemeines* vor § AG 174, BR 195.

Kapitel 6 (21b1-e2)
21 bl péhro Beachten Sie den Bedeutungsunterschied je nach dem Tempus des folgenden Infinitvs, §189
Zusatz - allerdings unvollstindig.
b4f. ovte péya ovte opkpov ist eine verstirkende Umschreibung fiir einfach 00. Im Deutschen muss

man wohl eine ganz andere Umschreibung wihlen.
ovvolda ¢pavt® c0@os dv Diese Konstruktion miissen Sie natiirlich beherrschen; studieren Sie ggf.
den § 198.

b7ff. Fiir das pév in b7 gibt es kein korrespondierendes d¢. Dass es nicht einfach "€neita 6¢ ..." heilt,
sondern £merra poyig wavv, gibt dieser Wendung eine besondere Bedeutung im Satz. mévv gehort zu
noyie, bei dem man vielleicht eher pdia erwarten wiirde. Sowohl Stellung wie Wortwahl konnten
aber die besondere Bedeutung des Satzes unterstreichen, wenn man sie nachbildet.
b8 avtod bezieht sich auf die besprochene Frage, auf die man sich mit "die Sache" oder "die Frage"
beziehen kann.

bIff. T@v dokodvTev coe@®v sivar: Erweiterte substantivierte Partizipien wie dieses iibersetzt man am
besten als Relativsatz. (Im entsprechenden griechischen RS stiinde natiirlich cop@v nicht im Genitiv,
sondern im Nominativ). Diese Partizipverwendung wiederholt sich im folgenden Text vielfach.
cl og gehort mit éAéyEov und amopav®v zusammen. Studieren Sie ggf. § 201c.
c2f. Das 6t leitet eine von amo@av®v abhingige direkte Rede ein: "ovtooi ... £pnoda'; der
yPNopoég wird also personalisiert, so dass man sogar mit ihm reden kann.

c3ff. draokondv ovv TovTov ist ein Anakoluth - der Satz geht anders als erwartet weiter.
c4 ovopaTi ... 00OEV déopar Aéyev {avTOV}
¢S5 mpog Ov gehdrt mit TowovTéV TL EMaBov zusammen: mit jemandem etwas erleben (aus der Bedeu-
tung von pog: im Verhiltnis zu, in Bezug auf, Gemoll 111,3). Trotz der Entfernung sind okom@®v und
owaieyopevog durch kai miteinander verbunden.
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d1 ammy@opunv von dneyxBhvopat. évrevOev ist der Grundbedeutung nach ein lokales Adverb, aber hier
kausal zu verstehen, weiter unten (dS8) zeitlich.

d2 Nach wapovrmv sollte man einen Punkt statt Komma setzen.
POg Epavtov gehort zu Ehoyrlopuny, wobei, um den Akkusativ bei mpog zu verstehen, Aoyilopon als
ein inneres Sprechen verstanden werden kann. Das folgende étu sollte man wiederum als Einleitung
zu einer direkten Rede auffassen.

d7 opkp® TIvi 00T TOUTE: libersetzen Sie zundchst opikpd Tve und setzen dann oVt ToVTE als
Apposition dazu. (Zur Verwendung von pradikativem avtog s. Lexikon, § 184a ist unzureichend).

d9f. TevTd TadTa = to ovTd Tadta kann man auf deutsch nachmachen. #3o&e: als Infinitiv ist tvon in
der Bedeutung "gelten, vorliegen" zu ergénzen.

Kapitel 7 (21e3-22c8)

e3ff ist wieder ein Anakoluth: dem fa fehlt die Ortsbestimmung. aic@avopevog ... hingt zwar syntak-
tisch noch am ersten Teil des Satzes, dem Sinne nach ist es aber bereits der dem dpwg in d4 gegen-
iberstehende Gedanke).
e3/4: Von aicOavopevog hingt der dti-Satz ab, Avmodpevog ... kai 0£01®g sind dem aicOavopevog
untergeordnet. Wegen der gedanklichen Komplikation wird man am besten mit aic@avopevog einen
unabhingigen Satz beginnen.
e5 10 Tod 0god: Welches Substantiv man zu diesem (in der elliptischen Form géingigen) Ausdruck
erginzt, ist eine Interpretationsfrage. mepi mwAhgioTov woreioOon Lexikon s.v. moiém (Verwendungen
mit Praposition). Diese Vokabel miissen Sie sich merken, da sie aus lauter bekannte Bestandteilen
besteht.

e6f. itéov oVv {po1L v} ckomobvTL ... oder iTéov oVv {pot £36keL givan} ckomodvTL ... (Das erste geht
im Deutschen lockerer — fiir das zweite spricht aber der Text.) Wiederholen Sie aus Anlass dieser
Stelle die Verbaladjektive: § 202.
GKOTTOUVTL TOV YPNONOV, Ti Aéyel etwa = 6KomoDVTL, T1 0 YPNOUOG AEYELG.
e7 &émi aravtag: eigenartigerweise nicht: ' dmavtog.
22 a2 | pv im Lexikon s.v. pfv

a2ff. 6Aiyov deiv beinahe: § 187,4 wird hier noch 6fter gebraucht.
a4 Ghlor 82 dokodvreg pavrdTepol {sivor} émekéoTepol {pot Edoav} givar avdpeg ... . Das
dokodvteg pavAdtepot entspricht dem eddokipodvteg im ersten Teil des Satzes.
opovipag e &xo mit Adverb: ggf. im Lexikon nachschauen s.v. &ym.

aSff whdvnv Das Wort mAdvn hat nicht nur die bekannte Bedeutung "Irrfahrt", sondern bedeutet auch
einen "Weg", den man zu bewiltigen hat.
movovvtog hat sein Bzw. eigentlich in éunjv (a4), das als Possessivpronomen sinngeméf einen Geni-
tiv in sich enthilt. Sie konnen aber besser ergénzen: @omep {AvopOg} TOHVOLS TOVODVTOG, iva {a0TH
statt poi}.
a7 kai vorldufig weglassen (Es ist schwierig zu verstehen und hingt mit der Interpretation des
Hauptsatzes zusammen, die ebenfalls nicht sicher ist).
vévorro Da der ganze Vorgang in der Vergangenheit liegt, steht der Optativus obliquus.

a8ff. bl: kartainyopevog kann man entweder als Verb der Wahrnehmung oder als normales transitives
Verb iibersetzen - entsprechend muss im Deutschen das Partizip évra (b2) libersetzt werden.

b2ff. avroig (b3): Studieren Sie gegebenenfalls § 167 (hier speziell Nr.1).
b4 dmpoTmv dv gegen die Schulgrammatik: Iterativ der Vergangenheit.

b5f aioydvopm ... gimelv Bitte beachten Sie §198,3b. (Das nachfolgende dpwg 6¢& pnréov sollte Thre
Wabhl bestitigen.)
bo6ff ¢ &mog gimelv und éAiyov {deiv}: § 187.4.
Die Stellung ist wieder sehr eigenartig: avt@v ist abhéngig von Béitiov.
nepil Ov: wiederholen Sie ggf. § 249,1a!
£heyov av s. Anm. 14!
énemoukeosay: mol€w hier und im folgenden Satz: verfassen.
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b8ff In diesem Satz stehen sich cogia (bewusstes Wissen, liber das ich Rechenschaft ablegen kann) und
¢evoig (Naturanlage, aus der ich heraus etwas leiste ohne zu wissen, wo es herkommt) gegeniiber.
&v OMYQ {xpove}
@vogl Tt (cl) wird fortgesetzt durch kai évBovoralovreg (eine "Inkonzinnitét"), das daher als kau-
saler NS zu iibersetzen ist und sachlich die genannte "Naturanlage" erlautert.

c2 icaow oida hier im Sinne von cogia, wie oben erliutert.
@V Aéyovoty: Sie brauchen nun § 249a hoffentlich nicht mehr (s.o. zu b6ff.).

c2ff. Wiederholen Sie vor den folgenden Sétzen §197 (bes. 1,a) und § 198 (bes. c). Dann diirften c4
¢pavnoay ... ol romrtol temovOoTeg und RGOOUNY AVTAY ... oiopévev kein Problem darstellen.
Zu c5f oiopévoy ... 6opotdtov civar studieren Sie bitte §194, 1a und b, speziell zu copwtdTOV
§194,3a.
c6 & 00K o0y {GoPOTATOL}.

coff Omep Kal TAOV TOMTIKGY {DOLNV TEpyEyOVEVaL}.

Kapitel 8 (22c9-e6)
22¢9 televt@y "am Ende": ein Beispiel fiir die Verwendung von Pradikativa im Griechischen, die im

Deutschen mit Adverbien {ibersetzt werden. Zahlreiche Beispiele in § 137,4.

d1 émotapéve: Bitte machen Sie sich ggf. die Verwendung von Partizipien nach Verben der Wahr-
nehmung (acp, ncp und Varianten) klar. S. §198, bes. 4 mit Zusatz 1. Grundlage der dort angegebe-
nen Kasusvarianten ist allgemeiner gesagt: Im Griechischen richtet sich das Partizip nach dem Be-
ziehungswort, egal wo und in welchem Kasus es steht.
ToVTOVG ist aus dem dt1-Satz herausgenommen; Sie kdnnen es aber als acc. Graecus am Anfang ste-
hen lassen und fortfahren 116m, 611 e0pricot {avdTOVG} ...

d4 tavtn adverbial: so = in dieser Hinsicht

d6 6mep kol oi momTal {eiyov}

d6f 1o ... é€epydlecBar: §177,1. Fiir so stark erweiterte substantivierte Infinitive ist im Deutschen héu-
fig die Einleitungsformel "die Tatsache, dass ..." hilfreich; aber hier ist auch eine konsequente Sub-
stantivierung im Deutschen (mit Attributen statt Objekten und Adverbien) moglich.

d8 avT®v steht etwas exponiert statt adtn 1 TAnupérelo avtdv. Man sollte die betonte Stellung nachzu-
ahmen versuchen.

el @ore: leitet hier einen Hauptsatz ein (dazu s. ggf. Lex.!); dennoch gilt (§235b), dass es mit Infinitiv
und, bei wechselndem Subjet mit Acl verbunden werden kann!

e2 de€aipnv: déyopon eigtl. annehmen, aufnehmen. Da hier eine Wahlfrage mit zwei Moglichkeiten
vorliegt: vorziehen, lieber wollen.
&y o, &ew: &y mit Adverb (obtwg, domep) sollten Sie kennen, sonst im Lexikon suchen.

Kapitel 9 (22e7-23c1)
22 e7ff tavtyoi = Ta0 g

23al oiau bitte einfach weglassen. (Eigentlich wohl: xoi {Towodton}, olon yahenmrar koi Bapvtatol
{elow})
a3 dvopa TovTo Afyopar ich werde mit diesem Namen benannt = man sagt von mir. Davon hingt
dann co@og givar ab.
23a4ff 10 8¢ kivdvveder: Ubersetzen Sie stattdessen: ktvduvedet 8¢.
a7ff Tov Zokpdatn: acc. Graecus
b2 mapdociypa mworovpevog: mopdaderypa moleichai tiva jemanden als Beispiel nehmen.
o1 leitet eine direkte Rede ein, die bis zum Satzende geht.
b5ff pév weglassen, es hat kein korrespondierendes 6¢.
b6 kol TOV GoTdV Kol TOV EEvorv hingt von dem folgenden Tiva ab: lassen Sie es zunidchst weg und
héngen Sie es hinten an.
v ist hier = €dv.



b7ff kal £w£1dav pot pn dokR {coQog etvor}
b8ff TdVv Tijg TéAewg: Ta TG MOAews §177,3. Zu dem 11 gehort das @&rov Adyov in der folgenden Zeile.
Zu diesem selbst: § 157, bes. 2a.

Kapitel 10 (23c2-24b2)
23c2ff. mpog 8¢ TovTorg Studieren Sie die Verwendungen von ntpdg in §176 (Gemoll ist unklar!)

c2 oi véor pot émaxkorovOovvreg usw.: Die zahlreichen ndheren Bestimmungen zu oi véot, die alle eine
anderer Form haben, sind wegen ihrer Fiille und wegen ihrer Stellung schwierig. Machen Sie sich
zunichst die einzelnen Bestimmungen grammatisch und inhaltlich klar, tiberlegen Sie, in welchem
Verhiltnis sie zueinander stehen und iibersetzen Sie dann zumindest in Bezug auf die Stellung Threm
deutschen Sprachgefiihl folgend.
ol T®V Thovocrwtatov {viol} §177,3

c5 mpodvron {koi} gita ...

coff kdnerra = kol Enetra

d1ff. 611 =0 11, also: 6 T TOLDOV Kai 6 TL S1dGoKMV {d109Beipel TOVG VEOLS}
d2 &govouy ... gimelv &y mit Infinitiv §189 (als Vokabel lernen, Gemoll unklar!)
Hinter @yvoodouv setzen Sie bitte einen Hochpunkt.

d5f étu ist wieder = Doppelpunkt. Die folgenden Worte sind dann einfach hingeworfen und keine voll-
stindigen Sétze.

d7f katadnior yiyvovror mpoomorovpevor: gehort zu §197, den Sie unbedingt beherrschen miissen.

24alff dore leitet hier einen Hauptsatz ein (eine Art RSA): §225, aber auch im Lexikon.

a2f. olbg € €inv: Wenn Sie die Verbindung als Vokabel nicht wiedererkennen, unbedingt im Lexi-
kon suchen s.v. oiog (und dann sollten Sie es behalten!).
a3 dp@v hiangt von dem "é&-" in é€ghécOan ab.

a4ff. amwokpoydpevoc: gleiche Bedeutung wie das Aktiv, mit zwei Akkusativen:s. § 147.

bl dwepoin 1 éun: Das Possessivpronomen ersetzt einen Genitiv, hier einen genitivus obiectivus
(§150,2)

Kapitel 11 (24b3-c9)

24b3 Der erste Satz bezieht sich auf den ersten Teil der Rede, der sich gegen Ankléger richtet, die, wie

Sokrates sagt, ihn schon in friiherer Zeit angegriffen hitten. mepi uév dv = nepi pév tovtoV, &: attrac-
tio relativi und Ergénzung eines Beziehungswortes AG 249,1a. Fiir katnyopovuv s. Lex.: katnyopém
Tvdg TL. - TPOG Tva bei politisch-gerichtlichen Institutionen: vor, gegentiber.

b4 npog 0& MEANTOV ... KOl TOVG VETEPOVS {KatnyOpovs}: Der Vertreter der formellen Anklage hiel3
Meletos; er vertrat zwei weitere Ankldger, die aber nicht auftreten: Anytos und Lykon. Diese drei
sind hier gemeint, d.h. kai schlieBt hier teilidentische Gruppe an.

b7 ®donep £Tépov TOVTOV dvTOV KaTnYopmv: Das Bzw. von dvtov ist tobtov. Dagegen ist £1épmv
Katnyopwv das Pradikatsnomen.
®onep mit Partizip funktioniert wie o¢ mit Partizip.
Durch das Hyperbaton étépav ... katnydpov wird £tépwv betont.

b8 #ye1 8¢ Mg @dE: Tog OS¢ sind beides Adverbien! Die Bedeutung dieser Aussage finden Sie ggf. s.v.
&y im Lexikon!

c6 gig dydva kaBrotag s. im Lexikon unter dymv.
OV 0002V TOVTO ... épélnoev: Beachten Sie, dass die als Vokabel zu lernende Formel lautet: péiet
pot tivog (Lex. s.v. pélm).

Kapitel 12 (24c10-25c4)
c10 ogvpo hier Aufforderungsausdruck: auf!, wohlan! (= dye), eigtl.: hierher.
d1 mepi morrhod morelioOar Lexikon s.v. motéw (Verwendungen mit Priposition); dnwg: § 231,2.
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d3 i0v Aufforderungsausdruck (vgl. &ye). Die Form miissen Sie trotzdem bestimmen kdnnen!
BeAtiovg: Formbildung § 50,2 bitte beachten!

d4 dijAov ... 6T kdnnen Sie (trotz des dazwischenstehenden ydp) mit adverbialem "offenber" iiberset-
zen; Sie konnen aber auch {éotiv} erginzen.
péiov: absolutes Partizip nach § 200b.

d5 Tovtowsi = tovt01g (-1 ist ein zusdtzliches Demonstrativkennzeichen). eicyetv twvi (tiva) ist hier
gerichtlich verwendet, also der Dativ mit "vor" zu iibersetzen.

d5 tov 6¢ on {avTtovg} Peltiovg TorovVTO

d7 ovk &xeig gimelv § 189
d7f Das Subjekt kaitor ovk aicypov ... ist der Inhalt des vorigen S~atzes, was man auch durch eine
Ergédnzung verdeutlichen kann: xaitot {todt0} 00K aicypdv dokel etvat ...

d9 tekpniprov ov ... Aéym: § 249, 1a.
611 601 0004V {T0D Tpaypatog) pepéinkev: 150,3d.

d10 @yadé = & dyadé

el Erginzungen, die sich aus dem Dialog ergeben, werden in Zukunft nicht ausdriicklich angegeben
(hier: Tig GvOpmmog {00TOVG Apeivovg TOLET})

€2 Zu av10 TovTo ist apdTov ein pradikativer Zusatz ("zuviel Kasus von der gleichen Sorte"), Tovg
vopovg eine Apposition (trotz abweichendem Numerus und Genus).

e4 oloi T£ giowv: Wenn Sie es nicht als Vokabel wiedererkennen, unbedingt im Lexikon suchen s.v. otog
(und dann sollten Sie es behalten!).

e5 motTepov ... 1j ...; finden Sie in §219
€6 1) ... mit Gotternamen: bei ...
e7 morAny d@Boviav {Aéyeg}
25a3 p ist hier ein Fragezeichen (= dpa un)
a5 KaKeIvoL = kol £Kelvol
a5t kahovg Kayadovg = KaAovg Kai dyafovc, zur Bedeutung Lex. s.v. kaAokdyadio

a8 karéyvokac: das Grundwort sollten Sie selbst im Lexikon finden. Die gerichtliche Bedeutung ist fiir
das Sinnverstdndnis hinreichend, im Ausdruck wird man wahrscheinlich davon abweichen. Auch das
Tempus ist noch zu beachten!

a8/bl Aus dokel muss fiir den ndchsten Satz das Pradikat abgeleitet werden: dokodotv cot;

b3 Tovvavtiov (= 10 évavtiov) TovTov madv: Sie kdnnen ein {€otiv;} erginzen und den folgenden Satz
selbstéindig machen, oder Sie konnen den Ausdruck adverbial in den Gesamtsatz einbauen. Auf jeden
Fall miissen Sie im Folgenden erginzen: €ig pév tig {éoTtv} 0 ...

b7 0V @ijte ist eine eigene Vokabel beim gleichen Wort wie ¢fite, sonst miisste es pun statt o0 heilen (§
214, 2b).
b8 T1g lassen Sie zundchst einmal weg.

c3 mepi @v s. im Lex. bei sichyo.

Kapitel 13 (25c5-26a8)

¢S5 mpog Aw0g: pog mit Genitiv von Gottern oder Gotternamen: "bei ..." (Die Verwendung der Priposi-
tionen §§ 174-176). Es steht sehr eigenartig, natiirlich heiBit es zuniichst einfach @ MéAnte. Der Zu-
satz fordert Kreativitit.

c6 apewov gehort zu éotiv.
c8 100g ... 6vrag: zum Kasus: § 143,1a
d1f préntecOar, d@@ereicOar: die vom Deutschen abweichende Formverwendung folgt aus § 143, 1a.

d8-e4 Genaugenommen sind 6V pév ... (d9) und éyo o< ... (el)parallele Teile des dote-Satzes ab d9;
da aber im zweiten Teil noch zweimal wiederum abhingige dote-Sétze folgen, ist es empfehlens-
wert, ab éym 6¢ ... (el) mit Hauptsatz weiter zu {ibersetzen.
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d8 tocovTov nach § 140; es kdnnte auch tocovt® (nach § 171) stehen.
TNAMKOVTOV ... TNMKOGOE bezeichnet mit dem gleichen Wortbestandteil tnAik... verschiedene Al-
tersstufen: Meletos war nach Euth. 2b ein junger unbekannter Mann. Beachten Sie die verschiedene
Verwendung der Demonstrativpronomen vom Typ o0tog und 83e.
el &ig TocovTov apadiog fikewv/él0gwv ist wohl zu verstehen (und im Lex. zwar zitiert, aber nicht
ibersetzt). Zu apabiog vgl. § 151.

e5 tavta § 141.

e5f Grammatisch korrekt ist nach 00déve {nei@ecOar} zu denken (Acl nach oipat); aber man wird eher
den von oipat abhiingigen (nur erginzten) Acl unabhiingig iibersetzen, wie es sowohl im Deutschen,
wie im Griechischen mdglich ist.

26 al-4 1®v TorovTOV apopTnraTov: § 158,2;

a2f vopog ... ¢otiv gehort natiirlich zusammen, zumindest im Deutschen gehdrt wohl auch noch das
oV dazu. Man konnte fragen, warum Platon diese verflochtene Wortstellung wihlt.
a3 hafovrta § 194c: Ein fehlendes (also unbestimmtes) Subjekt zu einem Infinitiv ist im Akkusativ
zu denken; daher stehen Partizipien, die sich auf dieses unbestimmte Subjekt beziehen im Akkusativ.
Wenn man das Partizip mit NS {ibersetzt, muss dieses unbestimmte Beziehungswort als Subjekt mit
"man" iibersetzt werden. Doch beachten Sie zusitzlich die Flexibilitdt des Griechischen: Nach §194
a und b kann, wenn das Beziechungswort des Partizips irgendwoanders im Satz vorkommt, dieses sich
im Kasus auch noch diesem Vorkommen richten.

a5 &puyeg: eevym mit Infinitiv: vermeiden, unterlassen

Kapitel 14 (26a9-27a7)
bl o0y® =0 &yd
b4 1j ofjAov 01] 671 ... {LE PG TOVG VEOLG dlapbeipev} d1dAGKOVTA ...
b5f. Tadte kann dem Kasus nach zu Aéyeig und zu dddokmv gehoren.
b7f mpoc: s. zu 25b5. avrdv: hdufige Variante zu der Bedeutung "selbst": genau, gerade, unmittelbar
§184a

@V 0cdv, {nepi} @v ...: Eine ungewdhnliche Attraktion, bei der auch noch die Priposition wegge-
fallen ist.

c4 0V pévrol {TovTOVG TOVG BE0VG}, oVomep Y N TOMG {vouilel}, GAAG ...
cof. ovte ... ... te: Da es die Verbindung "weder ... als auch ..." im Deutschen nicht gibt: "einerseits
nicht ... andererseits (aber) ...", oder "nicht ... und auch noch ..."

d1 iva 1i ... eine Mischung aus finalem Adverbialsatz (iva) und adverbialer Bestimmung ({mpog} ti): zu
welchem Zweck ...?

d4 pa AU, ..., {ov vopilet,} émei ...

d10-e2 a {avtoic} EEgoTIv ... TPLOPEVOLS LOKPATOVG KOTAYELTY, 0V TposTorijTar {ovTd} £0VTOD
givar ...
¢k 11 0pymotpac Bedeutung nicht sicher: Fuhrmann {ibrsetzt: am Orchestraplatz und meint, dies sei
an bestimmter Teil der Agora. (Dort wurde zu Sokrates' Zeit noch Theater gespielt, so dass also dort
auch eine Orchestra [Tanzplatz fiir den Chor] gewesen sein muss.)

e3 ahL', @ mpog Aldg {Name?}
0VTMOG1 601 00K® {Verb?}.

€6 kol Tovto: und zwar; o¢ £1ol d0keig vgl. ovTwsi oot ok (e3).

€9 domep ist entweder pleonastisch (§owkev = €otiv domep) und wegzulassen, oder es kennzeichnet den
Ausdruck aiviypo cvvtifévan als uneigentliche Rede: gewissermallen ein Rétselgedicht verfassen, ei-
ne Art Rétselgedicht verfassen.
oiviypa cvuvti@évt Sromeipopéve Ubersetzungsvorschlag: Das erste Partizip ist das Objekt von
£oikeyv, also - obwohl kein Artikel vorhanden ist - substantiviert, was hier am besten durch einen Re-
lativsatz ausgedriickt wird, das zweite Partizip kann man dem ersten beiordnen; d.h. Sie kdnnen bei-
de Partizipien in einem Relativsatz iibersetzen und mit "und" verbinden.
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a2 évavti': apostrophiertes Evavrio
a7 mailovrtog § 150,1b

Kapitel 15 (27a8-28a2)

27 a87M § 55
b3 "Eotv 60T1c AvOpdnev = "Eotiv T1¢ dvOpdnwv, 6¢ ...
b9 émi TovTE § 176
c9 mworA1 avaykn éotiv gehort zusammen.

dl fjtov...f...=1 ... 7 ...
d4-10 gimep daipovag vopilm, dg oV P1\g, ist die den beiden folgenden Sétzen libergeordnete Bedin-

gung
darunter folgen die zwei Moglichkeiten a) und b):
a)
&l uév (d4) Beol Tivég eloty ol daipoveg
TolT' v €N,
0 &yd onui o aivitrecBan kol yaplevtilesBon {ndmlich:}
Qavot
Bgovg ovy NyovpEVOV ue Beodc o 1yeicOon mhALy,
gnewdnmep daipovos vouilm:
b)

&i 0€ ab (d8) daipovec Oedv TAIdEC sicty vohot Tiveg
1| €K VOpQ®V {yevouevot}
1| &k TVOV GAA®V,
{8€} dv &M kod Aéyovton {yevécOou},
Tig av avOpoOT®V nyoit'
Oed®dv pEv moidog givar, Ogovg 8¢ un;
el opoimg yap av dromov £in {tod1o0 sc. die Folgerung des vorigen Satzes}, ®donep av {dtomov €in}, €l
TGS ...
e4 ovk oty 0mmg es gibt keine Mdglichkeit, wie ... = es ist unmdglich, dass ...
tadta wirkt zusammen mit TV ypa@iv TavTny (e5) pleonastisch (d.h. man ldsst es weg); oder es ist
ein Akkusativus Graecus zu amomelp@pevog; oder es handelt sich um einen fachsprachlichen dop-
pelten Akkusativ, von dem tv ypanv tavtnyv im Deutschen mit "in diese Klageschrift" wiederge-
geben werden kann.
e5 1) amop@v ist grammatisch kein Problem (parallel zu droneipdpevoc); es ist aber eigenartig, dass
zunichst apodiktisch nur eine Moglichkeit zugelassen wird, und dann doch mit 7} eine zweite kommt:
Man sollte vor i dmop@v einen langen Gedankenstrich setzen.

e6ff: ovdegpia pnyavny éotv (alf) ist der Hauptsatz zu dem einleitenden émwg ...: es gibt keine Metho-
de, wie ... = es ist unmoglich, dass ... Wenn man dies begriffen hat, fangt man natiirlich dennoch
mit dmwg an.
100 avTod £6TIv: §150,1b
wo, ... avOpoOTeVv gehodrt zusammen und schlieBt kot cpikpov vodv £xovrta in einer Art attributiver
Stellung ein.

Kapitel 16 (28a3-d9)

28 a3 Der Hauptatz steht nach den Nebensétzen! Machen Sie sich die Abhiangigkeiten klar, bevor Sie iiber-
setzen.
4f 00 MOAMRG ... eivan amodoyiag es keine Sache einer langen Verteidigung.

aSff beginnt wieder mit den Nebensétzen; die Abhédngigkeitsfolge wére:
gv {ote,
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Ot 4AN0<g oy,

0 ... év 1oig umpochev Ereyov,
OtL ... yéyove ...
Auch hier miissen Sie, wenn Sie diese Struktur begriffen haben, die griechische Reihenfolge mog-

lichst beibehalten.

a7ff Tovt' £6TIv bezieht sich auf anéyBgio (a6) und seinen Zusammenhang; dennoch wird es am
Schluss noch einmal - genaugenommen pleonastisch - erldutert: 1 ... dtafoin 1€ kKot @OOvove.

a9ft. Alle drei zusammen werden in a9 mit & wieder aufgenommen, das mit dem vorausgehenden Punkt
ein Relativischer Satzanschluss ist — man konnte aber statt des Punktes auch ein Komma setzen!

bl ovd&v 6¢ dewvov Das folgende pn zeigt, dass dewvdv hier ein Ausdruck des Fiirchtens sein muss: "es

ist nicht zu befiirchten". Das Subjekt zu otij ist die im vorigen Satz angesprochene unauthaltsame
Bewegung des aipeiv.

28b2ff eit' = eital
aicyvvn Die Form kann vom Verb aioybve/aicydvopor oder von dem Substantiv aicydvn kommen!
Studieren Sie zu der Verwendung hier ggf. § 198,3b!
émosvpa émrnogvoag "figura etymologica". Diese gibt es im Deutschen nicht; wéhlen Sie daher
im Deutschen die Bedeutung des Verbs passend zu dem gewihlten Substantiv.
£€ ist hier libertragen gebraucht: infolge ...

b5ff Der Satzaufbau der durch 6t eingeleiteten wortlichen Rede. Beachten Sie, bevor Sie {libersetzen
die nachfolgenden Einzelerlduterungen!
OV kaldg Aéyels,
et ofet
Oeiv
kivovvov vmoroyilecBan tod L. 1 T. &vopa (, 6tov ... oTv),
AL 0UK ékelvo HOVoV oKomEl, (dtav TpaTT)
TOTEPOV ...

d¢iv Die Ubersetzung des folgenden Acl mit dass-Satz fiihrt zu Unklarheit. Daher ist es empfehlens-
wert, das évdpa, 6tov ... direkt zu d&iv zu nehmen ("fiir einen Mann ...") und den Acl mit einfachem
Infinitiv zu libersetzen.
aAL' ook Wir benutzen im Deutschen in einem solchen Fall eher "und nicht ..." oder drehen die Wor-
ter um: "nicht aber ..."
étov ... #oTwv Priddikativer genitivus possessoris, der ist nicht so hiufig. Ubersetzungformel, wenn
der Nominativ keinen Artikel hat (so hier): der Genitiv "besitzt" den Nominativ, wenn dagegen der
Nominativ einen Artikel hat auch: der Nominativ "gehort" dem Genitiv (§150a). (Die letzte Formel
wird in vielen Grammatiken félschlicherweise (auch) zum dativus possessivus angegeben (so §163).
Dessen Uberetzungsformel lautet aber: Der Dativ "hat" den Nominativ [gramm. parallel mit "zur
Verfiigung stehen"]). étov = obtivog sollte Thnen bekannt sein; andernfalls studieren Sie bitte §62.

bOff T@v NuBémv {ovtor}, doot ... (oot ist praktisch gleich dem Relativpronomen of).
c2 0 1ijg O£T1d0¢ VOG: der Sohn der Thetis = Achilleus. Der Satz setzt die Kenntnis der Handlung
der Ilias Homers voraus: Patroklos, der Freund Achills, ist im Kampf von dem Trojaner Hektor getd-
tet worden. Achill, der vorher den Kampf wegen innergriechischer Streitereien gemieden hatte, fiihlt
sich nun verpflichtet, Patroklos zu rachen und tétet Hektor, obwohl ihm seine Mutter Thetis vorher-
gesagt hatte, dass er nach dem Tod Hektors ebenfalls sterben werde.
c3 mapd neben, im Vergleich zu, gegeniiber ... T0 (aicypév T1) Dropeivor.
c4 dote Dieser ®ote-Satz wird nicht zu Ende gefiihrt, ist also ein Anakoluth.
c4 émerdn Der ganze Rest des Satzes ist abhingig von diesem €rneidn — der libergeordnete Satz dazu
wire die Fortsetzung des dote, die es nicht gibt.
c5 0VTOGI TMG, (¢ Y0 oipan gehdrt zu gimev (c4). Daruf folgt dann die Rede der Thetis, die im
zweiten Teil ein wortliches Homerzitat ist.

c6 Typnmpnoelg steht mit Dativ (fiir jemanden etw. tun, helfen) und Akkusativ (rdchen; [hier nicht rele-
vant: bestrafen]). Hier haben wir eine Kombination aus beidem, die man versteht, und in die passen-



14

de deutsche Formulierung umsetzen kann. Bitte beachten Sie, dass hier kein éav mit Konjunktiv
steht, sondern &i.

¢& tou ist homerisch und ist attisch = cot.

c8ff Der erste Teil (bis @Aydpnee) ist ein selbstidndiger Satz. Denken Sie sich danach einen Hoch-
punkt statt des Kommas. Es folgt dann der Gegensatz dazu, der aber kein selbstandiger, dem ersten
Teil grammatisch paralleler Satz ist, sondern ein participium coniunctum zum Hauptpradikat gnoi.
70 Cijv Kokog Ov Kol {10} T0ig @iloig pui) Tip@pelv gehdren zusammen!
d1 Te@vainy ist ein optativus optativus (also der Optativ zum Ausdruck eines Wunsches) zum star-
ken Perfekt von dnobvnoko.

d4 pn oier Das un ist Fragezeichen (=uf) ovv, dpa pry). Mit der Verbform ofet spricht Sokrates gewis-
sermallen die Richter einzeln an.

d5ff. Dem oV entspricht im Hauptsatz évrad@a — damit miisste die Bedeutung klar sein. Es lohnt sich in
diesem Zusammenhang §55 zu studieren!
do6f taén, Tay0f térto hier "aufstellen, hinstellen" (als mil. Fachausdruck)
BéltieTov givan Subjekt ist "es" (das Aufstellen).
d7/8 évtatBa ol ... {aOTOV} pévovta Kivouvevely, undsv vmoroyilopevoy ....

Kapitel 17 (28d10-30c1)

28d10ff. ginv eipyaopévog ist die partizipiale Umschreibung eines Optativ Perfekt Medium, den es selbst
nicht gibt. Die Aussageart dieses Satzes schwankt, da die erste Hélfte (3-8 im u.a. Schema) sich auf
die Vergangenheit bezieht und nur die zweite Hélfte (9-14) wirklich zur Einleitung gehort. Die bei-
den Teile sind deutlich gekennzeichnet durch verdoppeltes pév (3,6) und verdoppeltes 6¢ (9,12).
Dadurch sieht man auch deutlich, dass dem Temporalsatz in 3 ein Genitivus absolutus in 9 ent-
spricht. Diese Art der abgeschwéchten Inkonzinnitét ist nicht ganz selten.
In Zeile 5 sind 3 Orte genannt, an denen im Peloponnesischen Krieg Kdmpfe stattfanden, an denen
Sokrates als Soldat teilnahm: Poteidaia (431-29g), Amphipolis (422), Delion (424).

Aufbau des Satzes:
1 "Eya odv dewvdr & €y eipyacpévoc,

2 €L,

3 Ote pév pe ot dpyovteg Etattov,

4 (odg VETg efhecBe dpyewv pov,)

5 kai &v [otedaiq kai &v Apgpumoret koi €mi Aniio,
6 TOTE Pev ,

7 oL keivol TatTov,

8 guevov,

9 10D 6¢& B0 ThTTOVTOG

10 (oG &yd ondnv 1€ Kol vEAafov)
11 0G0 QodVTA pe delv (v Kai é€etdlovta ELanTov Kol ToLg GAAOVG,
12 évtadfa 8¢

13 (poPnbeic §j Bdvatov 1§ GAL0 0TIODV TPy LLeL)

14 Mmoo v té&v.

29alff al Tdv = 1€ &v
a3f. Achten Sie darauf, welche Partizipien durch xoi verbunden sind und welches nicht verbunden
und daher untergeordnet ist.
a3 dedung: Wiederholen Sie bei dieser Gelegenheit die Formen des Wurzelperfekts (§211).

a4f Die Infinitive okeiv eivan haben nur ein ungenanntes allgemeines Subjekt. Diese Art von nicht
vorhandenem Subjekt ist im Akkusativ zu denken. Daher stehen Pradikatsnomina und adverbiale
Partizipien, die sich darauf beziehen, im Akkusativ. Wenn man beim Ubersetzen Nebensitze benutzt,
heiflt das Subjekt im Deutschen "man".
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a6f {10 Bavotov dediéval} OOKETY ... gidéval E6Tiv, @ ..."
Subjekt in dem Relativsatz ist das ungenannte unbestimmte Subjekt von dokeiv €idoévar. Der Form
nach ist es natiirlich 3. Sg., d.h. "er". Zur Wiederaufnahme eines unbestimmten Subjekts (ev. "man")
ist aber "er" im Deutschen nicht zu verwenden; man muss "man" sagen. Im Griechischen dagegen
scheint die 3. Person auch unbestimmte Subjekte aufnehmen zu kdnnen.

b1ff épadia ist betont an den Anfang gestellt; ohne diese Betonung wiirde der Satz lauten: ndg ok
gotv abtn 1 émoveidiotog dpabia; das Subjekt ist nur adtn (dazu s. ggf. zu 18a5); das Pradikatsno-
men hat den Artikel wegen des Superlativs.
b2 1 {dpabio 1} Tod oieoOar ... Das ist ein Genitivus definitivus/explicativus (wie: die Tugend der
Gerechtigkeit, die T., die in der Gerechtigkeit besteht). Man kann das auch vereinfachen zu 16
oiecOat ... — aber da das im Griechischen nicht so dasteht, sollte man auch im Deutschen besser die
umsténdlicherer Ausdruckweise zumindest versuchen. Der gen. definitivus fehlt in Ars Graeca.

b3ff Denken Sie sich in b4 nach moArdv avOpdn v einen Hochpunkt und beginnen dann neu.

b4ff kai £i 81 T® G0PAOTEPSS TOV PNy gival, TOHVTO v {Painv copdTepog eivar}, Tt ... .
b6 gidmg mepi und b7 gidévar: Bescheid wissen (iiber)

b7ff Wieder ist der Betonung wegen 0 8¢ GO1Kely ... Kai avOp®OT® an die Spitze gestellt. Es gehort
dem Sinnen nach in den dt1-Satz: 61 6¢ {T0 GOKETV KOl amerBeiv T® Pehtiovi, koi Oed kol
avlponm}, Kakov Kol aicypov 6Ty, o1da.

b8ff Es gehdrt zusammen: Tpod o0V TV Kak@®v, GV 01d0, 6T1 Kakd soTv. Dagegen ist das folgende
Stiick das Objekt von @opncopar und @evopar: {tadta}, @ pin oida, €i kKol dyada dvra ToyYaVEL,
ovosmote pofnoopan ...
Beide Relativsitze sind mit Nebensdtzen verschrankt (§249,3), d.h. die Formel fiir Verschrankungen

(in Bezug auf was ich weiB, dass es ...) ist anwendbar. Zu ®v in b9 konsultieren Sie ggf. noch
§249,1a.

b11ff. ®ote (000'): Hote leitet einen Hauptsatz ein, s. ggf. im Lexikon. Dieser Hauptsatz kommt aber
trotz drei Anldufen (s.u. Teil A,B,C) nie bzw. in dann abgewandelter Form erst in d2 (gimowpn' @v).
Nehmen Sie beim Ubersetzen das dote in den &i-Satz hinein. (So ist es im Deutschen iiblich. Wenn
Sie das nicht tun, brauchen Sie zumindest einen Teil des Hauptprédikats, das es aber, wie auch der
Aufbau zeigt, gar nicht gibt). Das o06¢ iliberlassen Sie dem spéter erwarteten Hauptsatz; da dieser
aber gar nicht kommt, lassen Sie es ganz weg!

Teil A b11-c6:

1 &ote 0vd'

2 €l pe vOv apiete AVOTE GTIGTCOVTEG,

3 0G &pn

4 1| TNV apynV oV O€iv £ue OeDpo loeADETY,
5 7, éne1dn eicfhOov, ody 01dV 1€ elvar TO un dmoxteival pe
6 Aéy®V PO VUAG

7 G

8 el drapevéoiumy

9 7on VU®V ol VETQ

10 EMTNOEVOVTEG, O LOKPATNG O1000KEL,
11 nhvteg mavtdroacty dteapricovtal.

2: Das @g@iete kann Priasens oder Imperfekt sein! dmotéw heillt hier "sich nicht auf jemanden verlassen
> ihm nicht folgen".

4: 09 o€iv wie im Englischen "must not" aufzufassen
Tiv apynv ist adverbial: "von Anfang an"
0gvpo "hierher" = in das Gericht.

5: enthilt einen Acl: Pridikat ist ovy 0i6v T €ivan, Subjekt ist T0 pR dmwokteivai pe.

Teil B: ¢7-d1:
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1 {®ote 0vd'}
2 €l pot pog tadTa gimorte:
3 O TOKPOTEG,
4 viv pév Avite oo metodpeda, GAN' doiepév og éml tovTm pévror,
5 80" Qte pnKéTt év ot (nThoet SotpiPey pnde Prrocoeeiv:
6 €av 0¢ aA®g &tl ToDTO TPATTOV,
7 amoBovi.
4/5 &mi 10T, £€9' OTe unter der Bedingung, dass (vgl. im Lex. und § 176 s.v. éni mit Dativ!). Nach 8¢'
ore steht Infinitiv, als dessen Subjekt das o€ aus dem Hauptsatz weitergilt, also ein Acl.

Teil C (d1ff)) bringt nun den Hauptsatz, der aber inzwischen nicht mehr verneint ist. Die Frage, wo die
Verneinung hingekommen ist, kann man nach der Ubersetzung beantworten.
1 &lovvpue,
2 dmep inov,
3 €mi TOVTO1G dpiotTe,
4 glmoy' av vpiv 6t ... {es folgt eine lange direkte Rede}
3 émi tovtoig siehe zu Teil B 4/5
aopiotrte statt des regelméBigen dgieite.

d3ff. d3 a@omalopar ... kol @AG ist eine Synonymenhiufung, die der Verstiarkung dient. Hierfiir gibt es
im Detuschen verschiedene Moglichkeiten.
d5 ov pn §116,3
d6 6T §62

d7ff (ab ® éprote ...)
e6 @avan o {kexticOat apetnv}
al mepi ¢hayioTov/mheiovog moreicOm im Lexikon suchen! Siehe zu 21b3!

30a2ff pov éyyvrépo é6té dyyutépom eivai Tivog: jemandem niher stehen

60 §171 - es ist allerdings hier fast gleich ot

a4ff. a5 006sv o vgl. obnw!

a6 T® 0e® Der Dativ bei vanpeciav erklirt sich von dem Verb vmmpetéo her, ist also eigentlich ein
Dativobjekt. Im Deutschen kann man aber keinen Dativ als Attribut benutzen: das Einfachste ist, ihn
als dativus commodi zu libersetzen.

b7ff tpodg TavTa fasst die in 29d2 begonnene Rede (@ainv év!) zusammen; in der Bedeutung ist es eine
bisschen schwierig, vielleicht: "Darauf (z.B. gebt eure Antwort, und nicht auf etwas anderes, und
entscheidet euch)!"
b9 ag épod ... moujoavrog Setzen Sie bitte ToujoovTog statt toujoavtog. Die Subjektivitit (og!)
bezieht sich auf die Richter und bedeutet etwa "in der Annahme, unter der Voraussetzung, dass ...".
Ein Genitivus absolutus statt, wie zu erwarten, ein PC bezogen auf pe (b9) - was hat das zu bedeu-
ten?

Kapitel 18 (30c6-31c3)

30c3 éupeivare ..., oig £6en0nV = éuucivarte ... {tovtolg, &} &dendnv: §249,1a. Dasselbe kdnnen Sie mit

£¢' ol in derselben Zeile noch einmal iiben, wobei Sie das éri auch noch mit in den Hauptsatz neh-
men miissen. Dagegen braucht bei ¢’ oi¢ in Z. ¢5f. nichts ergiinzt und nichts verschoben zu werden.

¢S drtas. §63 (# drto in §62)

c6ff c7 olov &y®d Aéym {ué sivar} - aber diese Ergiinzung ist fiir eine richtige Ubersetzung iiberfliissig.
c8 peilom PrdyeosOs: Im Griechischen steht BAdmto (auch das Medium) mit zwei Akkusativen: a) fiir
den (groBeren) Schaden und b) fiir den Geschidigten — im Deutschen haben wir dagegen a) ein Ad-
verb und b) einen Akkusativ ("schiddigen") bzw. Dativ ("schaden").

c8ff c9 ovogv av prayerev: Vgl. die Erklarung zu c8!
c9f Die Gedankenstriche im Text (wenn vorhanden) zeigen keine Parenthese an; der Zusammenhang
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wird durch das zweimalige yap eindeutig hergestellt!

c10f Bitte beachten Sie, dass PAdntecOar hier ein personliches Passiv zu fAantewv Tva ist; d.h.
duetvovt avdpt ist nicht das Objekt von BAamtecOar, sondern gehort zu Ogpitov ivan — auch wenn der
Gedanke damit ein bisschen schwieriger wird.

or

d2ff d3f ¢y® d' ovk oiopon {tadto Kokd}, GALG TOAD pailov {ofopot KaKOV} TOLELY, @ ...
d5 amoxrewvivan = dnokteivey

d5ff d6 morho¥ dém Lex. s.v. déw in genau dieser Verbindung; Grundlage ist §155,2, den Sie dem-
nichst wieder brauchen (e4). Aber die hier vorliegende Wendung ist dort leider nicht besprochen.
d7 pn ... éEapaptnre: Auch pn allein kann einen Finalsatz einleiten (§234!).
el wepil v 100 00D d661v DUIv gehdrt zusammen; VYTV steht im Dativ, weil didmpt, das Verb, von
dem 6001g abgeleitet ist, mit Dativ steht. (Vgl. oben zu 30a6).
elf ¢pod karayn@roapevor: Machen Sie sich bei dieser Gelegenheit die Eigenart der Verben des
Gerichtsverfahrens klar (§158,2 und der Zusatz dazu!).

e2ff areyvdg steht bei kithnen und/oder vergleichenden Ausdriicken, um sie zu verstirken: "geradezu",
"direkt"
e4 mpookeipevov ist (wegen o To0 0god) Passiv zu mpootiOnw; das Partizip kann man wortlich
pradikativ, aber auch mit Relativsatz iibersetzen.
e4 donep N peydrho pev Kol yevvaim, v 6& peyédovg vobeotépm {yevopévo} kai ...
Der Kasus zeigt, worauf sich dieser Vergleich bezieht. Alles, was nach inmo kommt, ist ein Attribut,
das durch pév und 6¢ gegliedert ist. Den pév-Teil konnen Sie wortlich libersetzen; in dem 6é-Teil
miissen Sie wegen der vielen zusitzlichen Ergéinzungen zu einem Relativsatz tibergehen.
e6 Do poondg Tivog: Die Kommentatoren und Ubersetzer schwanken zwischen den Bedeutungen
"Pferdebremse, Stechfliege" und "Sporn" fiir pomwy.

e6ff olov 81 wortlich "wie ja", dann auch begriindend "weil ja" und, dhnlich wie ein relativischer Satz-

anschluss, "denn ... ja" (Lexikon s.v. otog adverbial). Es gehort nicht mit dem folgenden To0¥tév
Twva zusammen, das vielmehr ein pradikativer Akkusativ zu épé (e7) ist.
e8f wadopar mit Partizipien: Studieren Sie ggf. § 197 und 198; al 006év ist adverbial gebraucht.
vpdg und éva €ékaoctov muss man irgendwie kombinieren. Es sind die gleichen Leute gemeint.
alf v nuépav ... apookadilmv ist ein normales pradikatives Partizip und gehort nicht mehr zu
TOOOLLOL.

31a2ff Machen Sie sich bei den zahlreichen Partizipien zunachst klar, wer was tut und fiigen Sie den Satz
dann erst mit Unter- und Beiordnungen zusammen. b4 oi vvotalovteg gehort zusammen,
éyeipopevor ist dazu pradikativ.
a4 ioog Taya ... padiog (as5) ist pleonastisch (taya hat entweder dhnliche Bedeutung wie icwg oder
wie padimg), ebenso die zahlreichen d&v. Wie man diese ausdriickt ist schon eine Interpretationsfrage.
a6 kaBgvoovteg owateroite dv: Noch einmal eine Gelegenheit, die §§197 und 198 zu studieren!

a8ff TowodTog, otog: Der folgende Infinitiv spricht dafiir, oloc als eine Variante von Gote aufzufassen
(mit dem Sinn, dass etwas geschehen kann oder dass man annehmen kann, dass etwas geschieht).
Die Stelle wird aber meist so iibersetzt, als ob 0g ... dédotat im Text stiinde.

blff bl avlponive = dviporive tpdme.
b1ff Das Subjekt zu £oke ist ein mit 76 eingeleiteter Acl, der den gesamten Rest des Satzes (bis b5!)
einnimmt. Fiir solche erweiterte Infinitive bzw. Acl sollten Sie Ubersetzungsformeln zur Verfiigung
haben: "die Tatsache, dass ..; der Vorgang, dass ..." Vgl. und studieren Sie auch §185, der andere
Moglichkeiten, aber nur fiir kiirzere Konstruktionen bietet (z.B. die Berlicksichtigung eines Adverbs
oder eines Objekts beim substantivierten Infinitiv, die im Deutschen als Attribute zu iibersetzen
sind).

b5ff b7 Adyov: Loyog hier "Grund, Rechtfertigung" (menschlicher Art!)

b71f 8f kaTnyopodvreg: Katnyopém hier nur mit Akkusativ, daher: "als Anklage vorbringen" (§158 Zu-
satz). avaroydvrmg ovtm gehort trotz der Reihenfolge zusammen.
b9 oloi Te #yévovto vgl. 0i6¢ T4 eipn. S. wegen dessen Bedeutung ggf. zu 24a2f.
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b10 éravareyvvrijoai T etwas in/mit Unverschimtheit behaupten
cl énpalapnv moOov falls Sie sich nicht erinntern: Gemoll s.v. Tpérto.

Kapitel 19 (31c4-32a3)
31c4ff c5 mwold mpaypov® Lies stattdessen: molvmpaypovd

c6 avapaivov €ig ...: politischer Fachausdruck: treten vor ... (vom Hinaufsteigen auf die Rednertribii-
ne, die zumindest halbrund von der Versammlung des Volkes umgeben war).

c71f O€i6v T Kl darpdviov yiyveran: yiyvopon hier: geschehen, zuteilwerden.
d2 év 11} ypaoi] émKkoOpeOI®V bezieht sich auf 24cl

d2ff d3 zum Akzent von &otv (ebenso d5) s. 114,2a
d4 anotpémer TovTo ist wohl als acc. graecus aufzufassen, der hier den eigentlich erwarteten gen.
separativus ersetzt. Aber die Oxfordausgabe hat tovtov!

d6 moykéimg "mit Recht" ist die fliissigste Uberetzung; aber eigentlich ist das xaldv das, was mit der
moralisch-dsthetischen Norm iibereinstimmt; daher vielleicht besser, wenn auch syntaktisch abwei-
chend: es ist sehr gut ...

d7ff Hinter €0 yap iote, @ &. A. muss man sich einen Doppelpunkt denken.

elff el ov yap £otiv, 6671 Studieren Sie bei dieser Gelegenheit §246, 4a und b, besonders auch die
(ungewohnlicheren) adverbialen Varianten, z.B. €otv 6te u.4.
elff: Mehrfache Negationen: § 215!
32al t® ovti Gemoll s.v. gipi.

Kapitel 20 (32a4-e1) (zu diesem Kapitel gehért ein Studium des Staatsaufbaus von Athen auf Seite
2-7 der Textausgabe und/oder Hellenika 2. 56-60!)

32a5ff Kommasetzung: GAA', 0 DUETG THATE, ...
p) veikov 8¢ dpa. ... : {011 8¢ pn vreikov [6€] dua ...
Kav = xai dv
a9ff bl apynyv ... np&a: &pyn ist hier ein (politisches) Amt. Entsprechend ist die figura etymologica zu
ibersetzen.
b2 £Bovievea bezieht sich ebenfalls auf die athenischen Amter, daher Boviedw: Mitglied der Bulé
sein, Ratsherr sein.

b2ff €Tvyev ... 1] QUAY ... pyvTOvEVOLVOO Eine Phyle ist eine Abteilung des Volkes, mputavevw heillt
"den Vorsitz fiihren". Siehe zu all diesem die angegebenen Seiten der Hellenika!!
b3f T0Vg 6éka oTpatnyovg hat als Attribut Tovg 00k dvehopévoug - dagegen ist TOVG €K TiiG
vavpayiag ("die aus der Seeschlacht": es handelt sich um Schiffbriichige) Objekt von ovk
avelopévovg. Die genannte Schlacht fand im Jahre 406 bei den Arginusen (vor der tiirkischen Kiiste
bei Lesbos) statt. Es war die letzte fiir die Athener erfolgreiche Seeschlacht im Peloponnesischen
Krieg; aber wegen eines Sturms konnten die Schiffbriichigen nicht gerettet werden. Darum ging es
im sogenannten "Arginusenprozess", von dem Sokrates hier erzihlt.
b4 ¢BovievoacOe (nicht éBovAecbe!); im Medium bezieht sich foviedopon auf die Tatigkeit des Be-
ratens (im Ggs. zum Aktiv in b2, das sich auf die Mitgliedschaft in dem Kollegium bezieht). Mit
"ihr" meint Sokrates hier das Volk von Athen: sowohl der Rat, als auch das Gericht sind eigentlich
nur Représentanten des ganzen Volkes, deshalb kénnen der Rat von 406 und das Gericht von 399
gemeinsam mit "ihr" angeredet werden.

b6ff Rvavtiodnv vpiv unoév moeiv Zu Negationen bei negative Verben studieren Sie ggf. 216,1!

b8ff Die vielen kai-s sind alle einzeln zu iibersetzen.
Der Satz beginnt mit zwei chiastisch gestellten genitivi absoluti:
K0l £TOIPOV OVTOV  £VOEIKVOVOL PE KOl ATaysty TOV PNTOpOV

Kol Vp@v {évoeikvivan pe kol andyev} KEAEVOVTOV Kol foavTov
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Es folgt der Hauptsatz seiner Struktur nach dargestellt (Textfolge von links nach rechts, Strukurfolge
von oben nach unten):
opunv
ol
ReETA T0U VOPOU Kol T0U d1Kaiov pdriov pe OLaKIVOLVEDELY

fj ped' vpdv yevécOa
p1 dikare Povigvopévev ooPn0évra dcopov i Oavarov.
c4ff c4 ol Tpraxovra sind die dreilig Machthaber, die, von Sparta unterstiitzt, 404/03 das oligarchisch

gewordene Athen beherrschten
c5/6 pe népmrov avtév mich und vier andere
c6 gig v 06Aov Die Tholos war ein rundes Gebédude an der Agora, in dem in demokratischen Zeiten
die Prytanen tagten; zur Zeit der Oligarchie nahmen die "Dreiflig Tyrannen" diesen Platz ein.
c6 Bei ayayeiv fehlt eine Ortsbestimmung, daher: herbeibringen; das Ziel ist eigentlich der Finalsatz:
iva amofavor ...

c7ff ¢7 ola ist ein relativischer Satzanschluss: solche Dinge.
c9 g mheioTovg §252.1; aitidv ist eine gemeine Form: Uberlegen Sie, was Sie zu foviopevor @¢
nmheioTovg dvamAiijoan brauchen!

cOff (u€det ...) 008 6TIODY / TO My (uEAet) kann man ganz wortlich {ibersetzen (gar nichts/alles), aber
auch adverbial (in keiner Weise/iiberaus).
d2 &i p ... v wiirde eigentlich einen Hauptsatz mit &v + Imperfekt verlangen und ist entsprechend
zu Ubersetzen. D.h. hier handelt es sich in rhetorischer Hinsicht um eine "praeteritio", denn er sagt
genau das, was eigentlich nicht gesagt werden soll/kann.
d3 Tod 8¢ ...: Der Oti-Satz geht weiter! Sie konnen einfiigen: {011} 6€ 10D ... pyatesOar. Der sub-
stantivierte Infinitiv hier vielleicht mit "das Bestreben, etwas zu tun" umschreiben. Das 8¢ in TovToV
0¢ ist pleonastisch und kann weggelassen werden.

d4 ékeivn 1 apyn: Mir apyn sind oi tprdkovta gemeint.
d9 o Tayémv Lex. s.v. Tayvg

Kapitel 21 (32e2-33b8)

32e2ft e2 @v gehort zu dwayevésOan.
e3 éxparrtov, e4 éponbovuv, e5 émorovunv: Das Tempus dient wohl mehr dem Ausdruck des Aspek-
tes als der Zeit. Aber vielleicht ist auch die Zeitangabe, die sich aus dem Tempus ergibt, wirklich
gemeint?
e4 toig owkaioig ist Neutrum, obwohl uns das Maskulinum vielleicht besser gefallen wiirde.
e5 mepl mheiotov moreioOm Lexikon s.v. moiéw (Verwendungen mit Préposition).

e5Sf moAhov ... el "es bedarf viel ..." = weit gefehlt!

e5 ovdE yap av drrog ... 0VdEIS {epleyéveto}.

33alff @avodpar (Tempus!) ist zuniichst mit To10¥Tog, dann mit 6 ewTOg 0VTOG Verbunden, die als allge-
meine Préadikativa zu verstehen sind ("als"); dann folgt mit cvyywpnoag das Partizip, welches man
bei gavovpo erwarten kann. Man kann dies wie gewohnt mit einem dass-Satz {ibersetzen, aber hier-
vielleicht besser als adverbiales Partizip, das die beiden Priadikativa erldutert, mit "indem".
a4 Setzen Sie nach mapd 16 dikarov ein Komma.
a5 odg 81] ... gaoiy énovg padntag eivar: Gut zum Uben von Verschrinkungen!

a7ff &l 8¢ Tig émOupof, ... £p06vnoa: §240,2! (Dort wird allerdings behauptet, wenn der HS Aorist sei,
stehe er mit ¢v. Diese Stelle zeigt, dass es auch ohne év geht.).
Hinter £ép86vnoa setzen Sie bitte Hochpunkt, ebenso hinter un Aapfdaveov &' od.
Den so verdeutlichten grammatisch selbstéindigen Satz iibersetzen Sie bitte mit der angegebenen Er-
ginzung: 000¢ {oUtw £otiv, 611} ypNpatTa Aapfavev swwréyopar, pi Aapfaveov 8' ot Das un
zeigt an, welche Art von Nebensatz Sie fiir Aapfavov wihlen sollen (§ 214,3).
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b1ff Bis mapéyom épavtdv époTayv ist es problemlos (finaler Sinn des Infinitivs im Griechischen nicht
selten). Dann aber wechselt der Satzbau. Ergidnzen Sie: {koi mapéyw Enovtov,} ¢av 1ig ... In dem
gav-Satz ist die iibliche sokratische Gesprachsmethode gemeint

b3ff Mit Tovt@v (b4) sind die eben genannten Personen gemeint. Man zieht es als gen. part. in den gite
tic-Teil. Dagegen gehdrt éy® zum Hauptsatz ok Gv dwkaimg Thv aitiov vréyoyut. aitiov déyw:
ich trage die Verantwortung; hierzu gehort wieder ein Genitiv (wofiir man Verantwortung tragt), den
Sie erschlieBen miissen: {ToOTOV}, @V pNTE DTEGYOUNY ... naONPA ...

bo6ff ..., 6T pN Kal oi GAlor wavteg {Epabov 1) fikovoav},

Kapitel 22 (33b9-34b5)

33b9-c4 ist eine gute Ubung fiir §198, und zwar sowohl, wo er anzuwenden ist (b9 yaipovot ...
owatpifovreg, c3 yaipovorv €etalopévors Toig oiopévols .. .), als auch, wo er nicht anzuwenden ist
(c2/3 axovovteg yaipovorv). Dazu kann man noch nehmen: 23c4 yaipovcty dkovovteg
g€etalopévov tdv avBpanwv, wo die gleiche Sache gesagt wird, aber die grammatischen Verhéltnis-
se umgekehrt sind!

c4ff. Zunéchst scheint das todto (c4) das Subjekt von mpootétaxtar (c5) zu sein; dann kommt aber
noch wpattew (c5), in Wirklichkeit ist also Tovto pdrtery das Subjekt zu époi npoostéTakTonr VL0
70D O£0D.
c5f ék pavreiov und £€ évomviov muss man wie einen dativus instrumentalis iibersetzen. Durch das
¢k wird vielleicht verstirkt ausgedriickt, dass der Gott aus diesen Erscheinungen spricht.
c6f. O¢gia poipa "gottliche Macht". Die kai's sind kein Paar, sondern verstirken jeweils einzeln nur
den Gedanken, dass so etwas auch sonst passiert, also etwas vollig Normales sei. Das zweite ko
kann man gar nicht mehr {ibersetzen, wenn man bereits 0tiodv mit "was auch immer" iibersetzt - die
Ubersetzungen lassen teilweise auch beide und auch noch das &\An einfach weg!

c7ff. d1 tovg pév ... tovg 8¢ §177
d1 xpijv (=&xpnv) zur Form s. §114,4; im Deutschen irrealer Konjunktiv (wie hdufig bei Ausdriicken
des Miissens und Konnens).
d2 Dem e¢ire fehlt die gewohnte Entsprechung durch ein zweites &ite, stattdessen folgt ein &i 8¢, also
kann man auch das &ite als €i pév interpretieren.
d4 éavepaivovrag hier: (vor Gericht) auftreten, d4 und d7 TipwpeicOm eigtl. bestrafen, sich rachen,
hier aber eher (als kausatives Medium): bestrafen lassen, Bestrafung fordern (nach §204,4).

Struktur (Textfolge von oben nach unten, Abhéngigkeit von links nach rechts):
el yap o1 &ywye @V vEwV TOLG HeV dopBeipw, ToLg 08 dépBapka,
1PV 01OV
elte (= &l pév) Tveg avtdv TpecPitepot yevopevol Eyvooav
811 vEOLC 0DV aDTOIG £Y0) KAKOV TMTOTE TL GLVEPOVAEVG,
vovi 00ToVG avapaivovtog £pod Katnyopelv Kol Tipmpeicdar,
€l 0¢ un) atoi fj0erov,
P
TOV OIKELOV TIVAS TOV EKEIVOV, TATEPOS KOL GOELPOVS KAl dAAOVG TOVS TPOCHKOVTUGS,
glmep V1 €UOD TL KOKOV EnendvOesov adTdV ol oikeloL,
viv pepvijeOm kai TipwpeicOo.
d8ff d8 mavrmg 8¢ liberhaupt aber, in jedem Fall aber - die logische Verbindung der Sétze ist schwierig.
Wabhrscheinlich denkt der Sprecher schon an die Schlussfolgerung in 34a3 (sc. dass Meletos diese
"doch" hitte als Zeugen aufrufen miissen).
d9 maperor ... EvravBoi: mapeyt wird im Griechischen haufig mit Ortsbestimmung auf die Frage

Wohin? verbunden, wir setzen stattdessen Ortsbestimmungen auf die Frage Wo? (hier also: hier statt
hierher).
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e3 &t 0¢ weiterhin

e4 dllow Toivov ovTol andere nun aber {sind} diese hier ...

edf év tavtn Ti) SweTpifi] Yeyovaowyv: yeydvaoty statt einer Form von &ipi, daher mit év + Dativ ver-
bunden.

e7 kataoen0gin = denbein (d.h. bitten {mich nicht anzuklagen})

Die Namen, ihre Deklination und einige Erlduterungen:
Kpitov, -ovog (s. Text; ein Gesprich mit ihm enthélt der Dialog "Kriton"; auch beim Tod des Sok-
rates im "Phaidon" ist er anwesend)
Kpuropovirog, -ov
Avoaviag, -ov
Xonqrtog: Adjektiv zu Xofjttog, einer Phyle (~Stadtbezirk) von Athen, also: aus Sphettos, der
Sphettier
Aioyivng, -ov (spéter ein Verfasser Sokratischer Dialoge wie Platon)
AvTiQ®V, -OVTOg
Knooievg, -¢mg: Substantiv, abgeleitet von dem Phylennamen Knoewoud: der Kephisier
Emvyévng, -ovg
Nwootparog, -ov
®sgolotiong, -ov
®z600T0C, -0V
Hapairog, -ov
Anpodokog, -ov
Ocayng, -ov (Titelfigur eines unechten Platondialogs)
Adegipavtog, -ov (mit seinem Bruder Glaukon Gespréachspartner des Sokrates in der "Politeia")
Apiotov, -0vog
LGV, -ovog (Verfasser der "Apologie" und vieler Sokratischer Dialoge)
Aiavt0ompog, -ov
AmoALOd®poc, -ov Der Erzéhler in Platons "Symposion".

34a3ff &y cimeiv: §189 (als Vokabel lernen, Gemoll unklar!); @v Twve: Sie kdnnen hiervor eine starke

Interpunktion setzen und das Relativpronomen als relativischen Satzanschluss iibersetzen. pdmocta
hier: am ehesten.
d5 ¢yo mapayopd ist eine Parenthese!

a6ff. mav Tovvavtiov zwei Mdoglichkeiten: das vollige Gegenteil, genau das Gegenteil; dann ist mévtog
guoi Pondeiv étoipovg {dvtag} eine Apposition dazu. Oder adverbial: ganz im Gegenteil. Auch dann
muss man £toipovg {dvrag}erginzen.

a9ff. Adyov &yotev Ponbodvrteg: Adyov &yw mit Partizip: ich habe einen Grund, etwas zu tun (gehort am
ehesten zu §197¢)

b1ff. Adyov &yw wie gerade eben.
b3 &AL 1} auBBer (§ 223,2b, im Lex. s. v. 1j als Vergleichspartikel)
b4f. chvoidd tivi + Partizip: ich bin mir {iber jemanden bewusst, dass er ...

Kapitel 23 (34b6-35b9)

34b6f. Egowpn' €y mit Infinitiv §189 (als Vokabel lernen, Gemoll unklar!)
amoroyeloBon mit Akkusativobjekt: zu seiner Verteidigung sagen, vorbringen.

b7ff 7f. i 6 pév: Der Gegensatz dazu folgt in c5 £y 8é: Daraus ergibt sich die Ubersetzung: wenn ér
(seinerseits) ...., ich aber ...
c4f. mandia T¢ wird nach dem Finalsatz erst vervollstindigt: kot dArovg ...
c5 6T pdheta = o¢ polota (§252 11,1)
c6 000&V dpa 100tV vielleicht: auch gar nichts von diesen Dingen (§225 ist nicht hilfreich! Lex.
benutzen!) - kol TadTo. {ToMow®}, aber auch im Deutschen kann man kurz sagen "und das, ..."

coff avBadéotepov av ... oyoin (von &ym, dessen Stammformen man kennen muss), a000dEcTEPOV 1St
ein Adverb; Bedeutung etymologisch: selbstgefillig. Was heifit es hier? in seiner Selbstgefilligkeit
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verletzt, empfindlich?

0gito ... TV yijgov Vv yijeov tifechar: seine Stimme abgeben, eigtl. "einen Stein fiir sich setzen",
wohl ein altertiimlicher Ausdruck, denn die Richter benutzten keine Steine zum Abstimmen, sondern
runde Ridchen aus Bronze, die mit einer hohlen bzw. einer gefiillten Nabe versehen waren; diese
hielten sie mit Daumen und Zeigefinger, so dass niemand sehen konnte, ob das benutzte Rédchen ei-
ne hohle oder eine gefiillte Nabe hatte. Diese Rddchen setzte man nicht, sondern warf sie in zwei Ur-
nen (eine fiir die giiltige Stimme, eine fiir das iibrige Rddchen). Mit dem gefiillten Réddchen votierte
man fiir den Angeklagten.

d1ff &i 1 Tic Du@®V oVTg Exer ist ein Anakoluth: Sokrates unterbricht sich selbst mit ook a&u® pév
vap &ymye, und nimmt dann den abgebrochenen Satz mit £i 8' o0v wieder auf: wenn aber doch, ...
d2 ¢mewij ist Neutrum Plural!
d3ff. Das 67 leitet eine direkte Rede ein.
époti ... giow s. ggf. §163 mit der Einschrinkung die zu 28b5ff. besprochen ist.
T0U7T0 aOTO TO TOD Opnpov: zu 10 T0d Ounpov s. ggf. 150,1b; ovtoc hier "jener (beriihmte)", adtog
selbst > genau, gerade; es handelt sich um einen Akk. Graecus: "nach dem Vers ..."
aépuka: Machen Sie sich die medialen Stammformen von gvopon (enstehen) klar, mit dem Wurze-
alaorist £pvv und dem Perfekt mépuka (ich bin durch Natur geworden = ich bin von Natur aus).

d8ff. Die Verneinung in 0vdéva muss im Deutschen anders als im Griechischen ausgedriickt werden. Es
gibt mehrere Moglichkeiten, damit umzugehen:

a) OUK ognoopan ...
avTAV T1va 0gbpo avaprfacapevog
b) 0VO£VE AVTMOV 0Dpo avafipdoouar ovde defcopar ...
C) man macht den Hauptsatz als finalen Infinitiv (um zu) von dem (wie in b) als HS

tibersetzten Partzip abhingig.

dof. 7i ist hier adverbial zu iiberetzen: "warum?", ovoév dagegen ist das Objekt von moujow.

d10ff. 00k a00alopevoc 000 DRaG dTndlov {tadta o Tomo®}, GAAG ...
ovk avbadilopevog bedeutet: nicht aus Hochmut/Eitelkeit (sc. nicht, weil ich glaube, auch ohne sol-
che Mittel Erfolg zu haben), dagegen 006¢ Vg dtipnalwv bedeutet: nicht aus Verachtung fiir Euch
(d.h. nicht weil ich eure Wiinsche verachte und vernachlissige). Darauf sollte nun einfach nach dAAG
folgen, was denn die wahren Griinde sind. Diese teilt aber Sokrates noch einmal auf mit pév und 6¢:
- einerseits: €i pév Qapparéng £xm ntpog Odvatov i wj, driog Loyog, d.h. ein Grund konnte Sokra-
tes' Todesmut sein - das sei aber eine andere Erdrterung (ei: ob!), gehdre also hier nicht her.
- andererseits kommt nun der wahre Grund: pog 8' ovv d6Eav: in Bezug auf den Ruf.
Dies wird in einem relativ einfachen Satz erliutert: o® pot dokel kahov eivan; zu Kaldv ist Kai poi
Kol Dpiv kol 6An ti) woArer ein dativus commodi (fiir ... §164).
Von xo)ov givar hiingt ab (als Subjekt!) der Acl £pué TovTOV 0052V TOLELY.

Auf das éué in dem Acl beziehen sich nachtriglich die Partizipien. Zu empfehlen ist eine Nebensatz-
ibersetzung mit der NS-Einleitung "zumal".

e5 Tovvopa (= 10 dvopa) hier: Ruf, auf den sich dann wieder £it' ovv dAn0éc, eit' odv yeddog be-
zieht. Dass dAn0éc ein Adjektiv, yeddog dagegen ein Substantiv, macht hoffentlich keine groeren
Schwierigkeiten. Die Wortwahl hat wohl rhythmisch-akustische Griinde.

edff AL ovv dedoypévov éotiv Das Perfekt von dokéwm wird besonders fiir Beschliisse verwendet (man
beschlieB3t, was einem als gut erschienen ist): aber es ist nun einmal eine beschlossene Sache ... (d.h.
nicht zu dndern) ...

35a2ft. a3f. Torovtol Ecovran (wenn sie) solche sind = sich so verhalten (d.h. ihre Verwandten in Trauer-
kleidern auf die Rednertribiine bringen etc.).

a4ff olovomep &ym mohraxig épakd Tivag besser nicht als RelSA iibersetzen, sondern als Relativsatz:
als wie beschaffene ich oft welche gesehen habe = wie ich schon oft welche gesehen habe ...
a5 6rav kpiveovro ist ein It.Geg. - offenbar wird édpoka nicht als Vergangenheit aufgefasst (also
vielleicht: wie ich vielfach welche vor Augen habe).
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a5f. doxkodvrac und épyalopévoug als Relativsitze libersetzen, wobei pév und 8¢ stark zu libersetzen
sind mit "einerseits - andererseits". Mit Qavpdora Epyalopévoug ist wieder das Vorfiihren der Ver-
wandten etc. gemeint ("wunderliche Dinge treiben")
a6 g ogwvov T1 oiopévoug eioesOar Die Subjektivitit ist durch d¢ und durch oiopévovg doppelt
ausgedriickt, vielleicht: offenbar (sc. nach meinem Eindruck) weil sie glauben ...
a7f donep a0avatov écopévov {avtdv} dieselben Personen, die bisher im Akkusativ standen,
werden nun, um den Einschnitt im Satz zu verdeutlichen, im Gen.abs. wieder aufgenommen (aber im
folgenden NS wieder im Akkusativ!). donep mit Partizip bezeichnet hier einen subjektiven, als
falsch angenommenen Grund (§201d).
a8 dwv ist hier = av.

a8ff. ol £poi dokovey Dies ist als Rel. Satzanschluss zu iibersetzen.
a9 dote mit Infinitivkonstruktion (hier Acl): der dadurch schon ausgedriickte Moglichkeitsaspekt
wird noch durch das @v verstirkt (als Nebensatz wiirde es heiflen: dote dv 11¢ ... VTOAGPOL).
a9f. dot' dv Tva Kol TOV Eévev vmorafeiv: Die Bedeutung von vmoAapufdve ergibt sich aus dem
folgenden 4t
bl dw@épo ist hier mir gig ("in Bezug auf") verbunden. Fiir AOnvaiov kommt grammatisch §151,1
oder §155,1 in Frage - der Sinn macht die Entscheidung eindeutig.
od¢ ... mpokpivovotv Das Subjekt dieses Relativsatzes sind "sie", die Athener (entnommen aus dem
vorausgehenden ABnvaiov.) 00§ aVTOL EQVTAV ... TPOKPIVOVGLY TPOKPive Tvé Tvog ich ziehe je-
manden jemandem vor, ich gebe jemandem vor jemandem den Vorzug
b3 ovtor nimmt oi Srapépovtec wieder auf; am besten wiederholt man auch das 8t noch einmal, al-
so: {611} obtOL ...; bei yovark®v ist die Entscheidung zwischen §151,1 und §155,1 auch gramma-
tisch eindeutig zu entscheiden.

b4ff. Das yp1 in b5 beherrscht den ganzen Satz. Wenn Sie es als unpersonliches "es ist notig" an den
Anfang stellen, kommen Sie durch, aber es klingt nicht gut. Wenn Sie dagegen die persénliche Uber-
setzung wéhlen (Opdg ypn moteiv: ihr miisst [etwas] tun), miissen Sie beachten, dass der erste Teil des
Satzes verneint ist, Sie also libersetzen miissen: ihr diirft weder ... noch ... . Ab b6 (dAAd TodTO ...)
dagegen ist der Satz positiv, d.h. Sie miissen wechseln auf "sondern ihr miisst ...". Auch wenn Sie die
unpersdnliche Ubersetzung wihlen, sollten Sie an dieser Stelle das "es ist ndtig" noch einmal wie-
derholen.
b5 ToVg dokoDvTag Kal 6mnodv Ti givan ist eine Apposition zu Vudc in b4, man kann es einfach als
RS an vpdc anhidngen (ihr, die ihr ...), oder wirklich als Apposition iibersetzen: ihr, diejenigen, die ...

Kapitel 24 (35b10-d9)

Im Vorhergehenden Abschnitt hat Sokrates erklirt, warum er nicht - wie es damals tiblich war - zum Ab-
schluss seiner Rede seine Verwandten und Kinder auf die Biihne geholt habe, um bei den Richtern
Erbarmen hervorzurufen (miseratio): Er meint, es schade dem Ruf der Stadt (1] d0&a 1} Tfig TOAE®Q),
wenn man sich so wenig tapfer erweise vor dem drohenden Tod.

35b10ff. yopig 0 i 06&NG s. die Einleitung hiervor! ympic hier: abgesehen von ...
c2 dwpevyew entkommen, d.h. hier: freigesprochen werden.

c2ff. éni mit Dativ zur Angabe des Zweckes (s. Gemoll s.v. éni B II 3c¢)

c4ff. 00 yapieicBon {TovTolg}), oig {yapieicOo} dv dokf adtd: dokel hier in der Bedeutung "es scheint
gut" (Das toVvtoig miissten Sie sich natiirlich auch selbst ergidnzen konnen - warum?)

c6f. obxovv, nicht odkodv! Ubersetzen Sie xpt| mit "es ist erlaubt". Darauf folgt ein Acl: yudc £0ilew.
Das vpdg ist Subjekt eines weiteren Acl's mit émopkeiv. Dieser zweite Acl ist auch im Deutschen
ein Acl: jemanden (A) daran gew6hnen, etwas zu tun (I).

c8ff. ¢8 a&lodte ist ein verstirktes vopiletre. Benutzen Sie zunichst dies und suchen Sie danach, welche
Bedeutung von d&tom hier passend ist.

d1 dAhmg T pévror vij Ao Tévtmg Kai ... "sowohl, beim Zeus aus allen anderen Griinden, als auch

...", sehr ausfiihrlich fiir "gAAwg te kai": zumal (da) ...
d2 @evyovra: Studieren Sie aus diesem Anlass den Genitivus causae, insbesondere § 158,2. Die dor-
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tige Verbliste sollte [hnen in Zukunft bekannt sein! Das Beziehungswort von gevyovta ist das pe in
Zeile c8!!

d2ff. dpwpokotag ist sehr kurz fiir: "... gegen euren Eid zu handeln"
Satzbau ohne den &i-Satz, von links nach rechts: Textfolge, von oben nach unten: Abhéngigkeitsfol-
ge. Das doppelte év ist m.E. wie schon 6fter pleonastisch

coQPAOG Yup v av dwdokoy
pn MyeleOar vpag
0zovg givay, ...
do6ff d6 moAloD d¢el es fehlt viel

Kol VUV Emrpéno kol t@ Bed: Trotz des gleichen Kasus sind beide kai's einfach mit "und" zu iiber-
setzen. Das erste verbindet vopilm koi émttpénm, das zweite VLIV Kol T@ Bed.

Kapitel 25 (35e1-36b1)

35elff. 10 ... pn dyavakteiv: Dazu gehort éni T® yeyovoTt (€ni kausal "wegen, iiber" bei Gefiihlen §176);
von &mi @ yeyovott hiangt wiederum als Erkldrung der 6T1-Satz ab.
Substantivierte Infinitive kann man oft mit der Formel "die Tatsache, dass ..." libersetzen. Diese
Ubersetzungsart ist hier verbunden mit AAa ... pot moAld copférleto, also: zu der Tatsache, dass
... , trigt vieles bei ...
36a2f Das oft formelhafte dAhog T€ kai hat hier die Besonderheit, dass es zwei getrennte Prédikate
hat. Daher ldasst man am besten das "sowohl" (te) weg und tibersetzt das kai mit "und ... auch".
a3 aAla ersetzt das eigentlich nach 10 uév un dyoavokrtelv erwartete o€.
EKOTEPOV TOV YOOV TOV YEYOVOTA ApBpdv: "die herausgekommene Zahl jeder der beiden Stim-
mengruppen" kurz: die Anzahl der schuldig- und unschuldig-Stimmmen.

36a4f. oVt map' OAlyov Eoecban {TOV ap1OuoV [Zahlenergebnis]); mapd mit Mengenbezeichnung
(6Aiyov/moAb) wird auf variable Art verwendet (Lex. und §176): um wenig, fiir gering (achten), bei-
nahe; hier auf das Abstimmungsergebnis bezogen: knapp/deutlich.

aSff. perémeoov: petaninto umfallen, von den Stimmen: anders abgegeben werden.
anemepedyn zur Vokabel: §158,2; zur Form: §84,S.84 Anm. 1; zur Ubersetzung: §209

a7ff énot dok® ich scheine mir = ich glaube
a8 amomépevya hier in der normalen Bedeutung (diese kann man natiirlich, wenn man die Wort-
gleichheit nachmachen will, auch in a5ff. benutzen!)

a8ff avépn avoPaiveo wie schon ofter: auftreten (vor Gericht), vgl. 31¢6, 33d4; der (verausgehende)
Singular zundchst nur auf Avvtog bezogen, dann aber das (nachfolgende) Partizip auf Avvtog kai
Avkov, das kann man auf Deutsch genauso machen. Es sind in jedem Fall beide gemeint.
al0 kbv @@ie phiag dpayndg er hitte noch 1000 Dr. geschuldet = miisste sie bezahlen, mit der an-
gegebenen Begriindung.
bl perarafav ... pépog ist pleonastisch, daher fiir petoloppdave einfach: bekommen

Kapitel 26 (36b2-37a1)

36b2-4 b2 Tipdton ... pou ... {Tyunyv oder diknv} Bavarov: tpdocHoi Tvi Tivog {Tiunv/diknv} gegen je-
manden {eine Strafe} von ... beantragen.
b3 dpiv avritiufjeopan Der Dativ ist anders als das pot im vorigen Satz zu verstehen: euch gegen-
tiber (dat. ethicus oder relationis §§165,166); davtitipdopor dagegen beantragen (i.S. eines Gegenan-
trags).
b4 1} o1jAév {éoti} 611 Tig d&lag {Tunc/dikng dvrityunioopat}; Die Ergidnzungen sind zur Verdeutli-
chung angegeben; die abgekiirzte ("elliptische") Ausdrucksweise ist auch im Deutschen mdglich, be-
sonders natlirlich die geldufige Ellipse ofjlov &t1 (§134,1c¢,B), die Sie kennen miissen.

b4-d1!! &&rog kam im vorigen Satz in seiner passivischen Verwendung vor: Was ist die wiirdige = ver-
diente Strafe; hier dagegen habe wir die aktivische Verwendung: wessen bin ich wiirdig = was ver-
diene ich ...
6 TL padav ... ovy Novyiav fyov dafiir, dass ich es mir einfallen lieB, keine Ruhe zu halten. Zeile
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11ff. Warum hier auf iynoduevoc ein Acl statt eines einfachen Infinitivs folgt, ist schwer zu sagen:
dass eine Person wie ich ...(?); émewéotepov "zu anstindig, zu rechtschaffen"

Erldterungen zu dem Aufbauschema:

Zeile 13ff. Der in Zeile 3 begonnene Gegensatz (4AAG ...) wird nun noch einmal in pév und 8¢
aufgeteilt, wobei unter d¢ der eigentliche Gegensatz kommt. Die beiden Teile sind leider
auch formal nicht parallel, sondern im pév-Teil haben wir einen Relativsatz (dvtadta, ol),
im 6¢-Teil aber eine Ortsbestimmung (€ni T0 ... €0gPYETELV ...), die mit einem appostio-
nellen évtadba wieder aufgenommen wird.

Zeile 17 évtadOa fasst €mi 10 ... edepyetelv in Zeile 15 (als eine Art Apposition) zusammen,
gemeinsames Pridikat ist Qo (in Zeile 17, die mit Zeile 15f. zusammen den Gegensatz zu
Zeile 13f. évtadOa puév odk fa ... bildet.)

Ab Zeile 18 kommt die konkrete Erlduterung zu der peyiotn gvepyecia. Hier ist es wichtig,
sich den Unterschied klar zu machen zwischen €ovtod und td €avtod bzw. - hier ist der
Unterschied leichter zu verstehen - zwischen 1 moAig avt und ta THg mOAewc. Vgl ggf.
§17703.

Zeile 19/20 ist etwas pleonastisch: das mpdtepov ist eigentlich auch durch npiv ausgedriickt, so
dass man das pn tpotepov auch einfach weglassen kann. Man muss auch die Genitive in
Zeile 19 kldren: Was hingt von émpereicOon ab? Was ist das andere dann fiir ein Geni-

tiv?
T A&10g el mabelv §j dmoteioan 1
6 1L padov £v @ Bim ovy fovyiav nyov 2
G 3
apeincog {tovtov}, 4
GOvrep ol moAlol {émpelodvron} 5
(xpnpatiopod e Koi oikovopiog 6
Kol GTPATYL®V Kol OnpnyopLdv 7
Kol T@V ALV ApYdV Kol GUVOUOGLHY 8
Kol 6TACE®MV TAV €V TR TOAEL YIYVOUEVOV) 9
NYNOAUEVOCS 10
2UaDTOV T BVTL EMEKEGTEPOV ElvaLL 11
1| dote gig TadT 16vta cdlesOat, 12
gvtodfo pév odk No, 13

ol SN0V prjte DRIV pnte Spovtd Eueddov pmdev deelog stvor, 14
£mi O¢ 10 10ig £kaoTov [iOV] gvepyeTelv TNV peyioTnyv edepyeoiav, 15

0¢ &YO enu, 16
évrodla Na 17
EMEPDOV EKAoTOV VUMV TTEIBEY 18

U TPOTEPOV UNTE TOV £AVTOD UNdevog Empereichon 19

npiv £avTod Empeindein, 20

Omwg Mg PEATIOTOC KOl Ppovip®dTaTog 60110, 21

ute TAV TH TOAEmS {€mpeAeicOon}, 22

TPV aOThG TH TOAE®G {EmpeAndein}, 23

TAV 1€ ALV OVTOG KT TOV aOTOV AOYov Empuereichat. 24
d1ff. d3 xetd Tv agiav ... TypacOar: a&iov kommt hier von dem Substantiv 1) d&ia die Wiirdigkeit. Zu
TipndoOat: wie oben: einen (Straf-)Antrag stellen.
d3 kai TadTa: und zwar
d4ff. émi wieder mit kausaler (finaler) Bedeutung: zum Zweck von ... (fehlt in §176)
do6ff. ovk £€00' 611 paidlov ... obTMC: entweder paAiov oder obtwg ist zu viel. Da zu obtwg das folgen-
de g passt, streicht man am besten pdAiov.
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d9ff. morel: mo1ém mit Infinitiv: veranlassen, lassen, bewirken (dass). Ob givar von dokelv abhiingt oder
umgekehrt, sollte Thnen klar sein (Frage: Von welchem Verb kann ein Infinitiv abhidngen? Von wel-
chem nicht?)
d10 &y® 82 {Hudc moid} eivan {evdaipovac}.

Kapitel 27 (37a2-e1)

37a2ff a2 kot TavTi (=T00T0) AEy@V ist der Partizipbezirk. mapaminoimg korrespondiert mit domep (3)
(wie obtog - domep), nimmt aber konkreter Bezug auf Sokrates' Art zu sprechen, die dann am
Schluss mit aravBadilopevog genannt wird. Die Worte mepi Tod oiktov Kai Tijg dvrifoicemg be-
ziehen sich auf den Abschnitt 34b7-35b9, wo in 34d10 ausdriicklich ovk avBadilopuevog verwendet
wird.

a4f. a4 to: der Artikel wird hier als Pronomen verwendet: "es, das" oder "die Sache", das anschlieflende
0¢ ist die normale Partikel "aber".
a5 towodTov und T016voe hier in der typischen Beziehung: toiodtov: so (beschaffen) [wie das ge-
nannte], To16voe: so (beschaffen) [wie das folgende]. (Im Deutschen wird fiir das Priadikatsnomen
statt der statt der Adjektive (so beschaffen) hier lieber das Adverb (so - so, folgendermallen) ge-
nommen.)

aSff. a6 gkov eivar: freiwillig, absichtlich: absoluter Infinitiv nach §187,4. Die Form éxadv zeigt, dass
die auf néneiocpon folgende Konstruktion ein Infinitiv, nicht ein Acl ist!
a6f. vpag Tovto: meibw Tva t1: doppelter Akkusativ der Person und der Sache (§147), im Deutschen
stattdessen "jemanden von etwas liberzeugen". Im Passiv wird der Akk. der Person Subjekt (u. b1!)

a8ff. a8 ¢mel als Hauptsatzeinleitung: denn (nicht in der Grammatik!)
a9 kpivewv in Zusammenhang mit piav Mpépav/rolhag {Muépac}: (gerichtlich) verhandeln. Wenn
man "urteilen" nimmt, muss man die Zeitbestimmung dndern, was besonders in Bezug auf moAlag
{Muépac} schwer fillt.

blf. dmoivesOon transitives Medium: "von mir ablosen" - das kann man plastischer ausdriicken.

b2ff. b3 Auch pnoéva adwkelv ist kein Acl, sondern ein Infinitiv (vgl a6).
b3 morhov dém Lex. s.v. 6ém in genau dieser Verbindung; Grundlage ist §155,2. Aber die hier vor-
liegende Wendung ist dort leider nicht besprochen.
b4 kat' épavtov: gerichtlich-rhetorische Verwendung von xatd: gegen §175.
b4 Tov Kakod (nicht Tod kakod!) §63.
b5 TipfeesBar To100TOL TIVOG EpovT®: TYdcOal Tivog{Tyunv/diknv} Twvi {eine Strafe} von ... gegen
jemanden beantragen, etwas gegen jemanden beantragen.

b5 i dgicag {Kokod Tov pavtd Tiuncmpat}; Die Ergdnzung ist aus dem vorigen Satz erschlossen. ti
ogicag ist ein mit einem Interrogativpronomen verschranktes Partizip (vgl. §2191b!). Normale Emp-
fehlung fiir verschrénkte Partizipien: das Partizip wortlich libersetzen, hier als deutsches Part.Pr.Akt.,
und dann frei die Information wiedergeben.

b5 7 {Seicag}, pA ...: N ist ein Fragezeichen, nach Grammatik (§219,2a0) ein neutrales, nach Lexikon:
etwa ...?
b6 & e oVK €idévan, i ... éoTv: Verschrinkung mit einem Infinitiv: Ubersetzungsformel "in Be-
zug auf welches ...".
avti T0vToV EApaL, OV £V 0104 TL KUKAY dvTv, ToVToL TIunGapevog; Wenn man die attractio
relativi ®v auflst (tovtwv, &) und den Relativsatz nach der aufgeldsten Form richtet, so kommt der
u.a. vereinfachte Text heraus. Das 1t kann in der originalen Form innerhalb des Relativsatzes stehend
dennoch als Anker fiir den Genitiv ®v dienen, in der vereinfachten Form musste es vor to0tmv ge-
stellt werden.
avti TovTov EAMUOL TL TOVTOV, 6 €D 0106 Kakd dvto, TovTov Tuncauevog; Soll ich stattdessen von
den Dingen etwas wihlen, von denen ich weil3, dass sie schlecht sind, wenn ich diesen Antrag ge-
stellt habe?

bOff métepov deopod {tyunowpon}; Statt der erwarteten Fortsetzung des motepov mit 4 ... 1 ... folgt in
etwa gleichen Sinne: cl1f aAra ypypérov {tiumcopat} ..., c4 @Aia 61 QLY TIHHcONOL;
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b9 ti pe del (fjv: warum ist es notig, dass ich lege > was soll ich leben ...
c2 de6éo0am ist ebenfalls von tiumjompon abhingig (dass ...).
c3 oV yap &0t pov yppata ist inhaltlich dasselbe wie o0 yap pot ypripotd €otv (§163), allerdings
ist hier die Ubersetzung mit "zur Verfiigung stehen" nicht eine Hilfsiibersetzung, sondern die genau
richtige.
c4 6m60ey = & v

c5ff. Der mit pevrav pe ... ot eingeleitete Potentialis wird nicht fortgefiihrt: €i ... gipi!
c7 Ot vueic pév ... Dieser dti-Satz dehnt sich immer weiter aus und wird dann vergessen, so dass
das dAlot 6¢ dann nicht mehr in dem dti-Satz steht, sondern in einem (neuen) direkten Fragesatz er-
scheint.

d4 moAAoD ye O¢€l: es fehlt viel: "weit gefehlt".

d5ff. kahdg 0 év pou Biog £in reicht bis ... apeiBopéve, dann wird das Substantiv Piog durch den In-
finitiv Cfjv ersetzt. ££ehBOVTL £EEpYecba in die Verbannung gehen. aiinv €€ dAing méremg
apeifopoar: eine Stadt mit der anderen vertauschen, von Stadt zu Stadt ziehen.

d71ff. kév = xai £&v

Kapitel 28 (37e2-38b10)
37e2f. e3 fypiv "dativus ethicus" (§165) zu 01dg 1€ &om, , hier vielleicht "uns zu Gefallen".

e4 touti = Todt0: TovTti ist nicht (zumindest nicht in erster Linie) Subjekt zu yoiendtarov (€ot1v), son-
dern Objekt von wetom, vgl. §147,1c: neiBev v 72: jemanden von etwas iiberzeugen. Entsprechend
wird yoAendtatov (éotv) im Deutschen unpersonlich ausgedriickt (in Wirklichkeit allerdings ist da
Subjekt von yaienmtatov (éotv) der Infinitiv meicon und alles, was von ithm abhéngt.
e4 Mit Tivag dp@®v ist wohl "einen Teil von euch" gemeint (sc. die Vertreter des Schuldspruchs).

eSff ¢av te (e5) und der Anfang des néchsten Satze &av t' (38a2) sind ein Paar.
T® 0e® amedeiv ist PN zu dem Satz todt' éotiv, am besten wird es substantiviert {ibersetzt. 00
neiceo0¢ meiBopon hier "jemandem glauben".

38a2ft. a3 tovro wird durch die folgenden Infinitive erldutert: ndmlich ... zu reden.
a3 éxaotnc Muépag "jeden Tag" geht natiirlich, doch siehe §149, 173 (Zusammenstellungen zur Ka-
suslehre): temporaler Genitiv des Bereichs; um die spezielle Kasusverwendung zu beriicksichtigen
hier vielleicht: "tdglich jederzeit".
a4 T®v drhov {npaypdatovy: {Themen, Dinge}.
a6 0 0¢ avegéraotog Piog: {0t} 08 0 dvelétaotog PBiog ... Das Verbaladjektiv hier im gleichen Satz
in seinen beiden Bedeutungen: dve&étaotog (PPP) gepriift; ov fuwtdg (Gerundiv) was nicht gelebt
werden kann: nicht lebenswert (§202).
a7 tadta 0¢ nimmt inhaltlich den ganzen dt1-Satz auf - das d¢ spricht aber dafiir, dass der Sprecher
grammatisch den dt1-Satz ganz vergessen hat und stattdessen eben nur inhaltlich an seine Gespréche
denkt: d.h. bei avOponw bricht der Satz ab (Anakoluth).
#muNTov: Verwenden Sie notigenfalls § 52,4 (obwohl ausgerechnet diese Form dort erschlossen

werden muss).

a7f. td 8¢ selbstindig verwendet: "die Dinge" oder einfach: "es". & mit obtwg s. im Lex. unter &yw
mit Adverb (bitte merken!)
a8f. meifewv 8¢{, 611 obTG ExeL,} 00 PAOIOVY {E0TIV}.

a9f. oK ... 0Vdeveg §215.

blf. énunedpuny dv {tocovtwv} ypnpatev, 6ca ... Tpdopai Tivog wie im vorigen Kapitel: {eine Stra-
fe} von ... beantragen. Epelrov: eigentlich "im Begriff sein, wollen, sollen", von denen das letzte zu-
trifft: was ich nach rechtlichen Gesichtspunkte zu zahlen hitte.

b3 éprapnv Verben des Antuns sind im Griechischen transitiv, im Deutschen dagegen meist intransitiv,
daher fiir das Passiv (da Sie hoffentlich erkannt haben) eine Umschreibung verwenden.

b3f. viv 8€ 00 Yap £oTiv = VOV O 00 Yap {poi} €otv ypnpata ; yép: eigentlich ist in solchen Fillen ein
Satz hineinzudenken wie {das kann aber nicht geschehen,} denn ...); sinngeméi8 gleich wird dann
vap mit "ja" libersetzt. Die Verwendung des akzentuierten £6Tv ist einer der ofter vorkommenden
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ungeklirten Félle, wenn man es nicht als "es ist moglich" interpretiert, oder es ist tatsdchlich einfach
eine Betonung.

b3 dpa "folglich", d.h. hier: der tatséchlichen Lage (dass ich keine Geldstrafe zahlen kann) entspre-
chend: wenn ihr nicht tatsichlich ...

b3f. Das Beziehungswort von 6c6ov ist das TocovTov in der nichsten Zeile.

b4 Toc0vVTOVL ... pot Tipijearl wie in 37b5: tipdcOai tvog{Tiunv/oiknv} tvi {eine Strafe} von ... ge-
gen jemanden beantragen, etwas gegen jemanden beantragen.

b6ff avTol 8¢ £yyvacOar {Aéyovcwv}, wobai das avtoi nicht zu Aéyovowv sondern zu €yyvdcOon gehort.
aroypew: zur Formbildung: attische Deklination, § 33.

Kapitel 29 (38c1-39b8)

38clff. dvopa £Eete kol aitiav V7o ... ist wortlich nicht so schwer zu {ibersetzen (6vopa wieder: Ruf).

Uberlegung verlangt, dass diese Aussage wegen vmé passivisch verstanden werden soll. AuBerdem
kdnnte man dvopa kai aitiav als Hendiadyoin verstehen.

c4 gncovot yap o1 {&us} copov civar.

c6f c7 moppo ... 100 Piov: fortgeschritten in der Lebenszeit (gen. part.).

d1 ketaynereapévoug £pod Bavartov: Studieren Sie ggf. §158,2 (Verben des Gerichtsverfahrens) und
dort speziell den Zusatz (Komposita mit kata-).

d2ff. Der Satz ist grammatisch nicht schwer, inhaltlich aber doch wohl problematisch.
d3 Aoymv: Adyot hier "Argumente".
d3 ¢aroxévar: Die Stammformen von aAiickopon verdienen groBBe Aufmerksamkeit: §122,7. Alle
Stammformen dieses Wortes haben passivische Bedeutung!
d5 dote dmo@uyeiv: Zu den Varianten von Konsekutivsidtzen mit Infinitiv studieren Sie bitte §235b,
hier besonders Buchstabe .

d5 moAAo ... €l ["es besteht Mangel an vielem, {dass dies wahr ist}"]: Weit gefehlt!

d5ff. d7 Tod pn €0€rewv: Nach toApig und dvoioyvvtiog sollte man auch €6€éAetv im Deutschen substan-
tivisch iibersetzen. Das p1 steht wegen der Abhingigkeit von einem negativen Wort (&mopiq, vgl.
§216,1b) und wird im Deutschen weggelassen.
d8 fidrota ... dxovew s. §187,2, vollstindiger BR §237,1. Das nachfolgende Opnvodvtdg € pov usw.
ist natiirlich als direkte Wahrnehmung von dxovewv abhéngig (§198c).
el &pod ist von dvda&io abhidngig.
el ola 81 ... ist parallel zu oi' &v in d8, davor muss ein Komma, kein Hochpunkt stehen.

e2ff Negationen: §215
e4 amoroynoapéve §198, besonders am Schluss und Zusatz!
ed4f. mold pariov aipcicOat: viel lieber wihlen = bei weitem vorziehen.

e6ff wieder §215!

39alff. al kai und a4 kai kann man als Paar auffassen, aber auch mit "auch" bzw. "und" libersetzen. Da-
gegen ist Kol 6TAa aQeis kKol €' iketelav Tpamwoépevog ein Paar, das allerdings im Deutschen sicher
schwicher zu {ibersetzen ist.
a3 ' iketeiay ...TAOV drwkiovrov: §150,2.

a6ft. a6 pi) ov: wohl nicht, s.§216,3.

blff. bl, b3 ére: §201.

b4ff. Bavatov diknv/ poydnpiov kai adkiav 0PLOV/0PINKOTES V7O ...: OPACKAVEWY T1 VIO TIVOG:
von jemandem zu etwas verurteilt sein.

b7/8 oyeiv und &yerv jeweils mit Adverb wie iiblich im Lexikon. Beachten Sie die verschiedenen Aspek-
te (Aktionsarten).

Kapitel 30 (39c1-d10)
39clf. 10 ... petd T00TO = HETA TOVTO.
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c4ff. c4 ipopiav: "Strafe" (nicht "Rache") wegen der Wiederaufnahme in c6 oiav énué dnekrovars:
"welche ihr mit der Todesstrafe tiber mich verhidngt habt" (w.:

c6ff. c¢8 10 6¢ "die Sache aber" oder einfach "es".
d1f xoi {Toc00T®} YarendTEPOL EGOVTAL, HG® VEDTEPOL ...
d3ff. d4 zu émoynoetv Tvog s. §155,1 koivew, gipyev.

Kapitel 31 (39e1-42a5)

Sokrates hat den Richtern, die ihn verurteilt haben, vorhergesagt, dass man sie spéter verurteilen werden
wegen des Todesurteils gegen Sokrates. Aullerdem wiirden ihre Kritiker nicht mit dem Tod des Sok-
rates beseitigt, sondern es wiirden neue auferstehen und sie weiter drgern. Dann wendet er sich denen
zu, die ihn freiesprochen haben

39¢elff Toic 0¢ dmoyn@roapévorg {dikactais}
e2&v @ ... = {&v1d ypove}, &v O ... Kol 00 Epyopm {ékeioe}, ol ... (ol ist also Pronominalad-
verb! Beachten Sie den Akzent, um es von anderen gleichklingenden Wortern zu unterscheiden.) Zu
Zeitangaben im Dativ und anderen Kasus vgl. § 173

e4 aAra hat hier keinerlei Gegensatzbedeutung sondern heiflit Wohlan denn o.4. (Ev. kann man es auch
elliptisch verstehen: {geht nicht weg, sondern ...}
toc0DTOV Ypdvov zur Zeitangabe vgl. hier § 140

e6ff dg @ilorg ovowv Alle Varianten von g mit Partizip fallen Ihnen hoffentlich ein (§201b-d). Aber
die Anwendung hier ist gar nicht so eindeutig.
al 0 vovi por ovpPepnkdog nehmen Sie bitte in den Nebensatz hinein: Ti wote 7o vovi pot
ovufefinrog voel.
voém hier: bedeuten (nach Lex.: "von Worten", hier aber auch von einem Ereignis)

40a2f. vpag yop okaotdc KaA®V 6pOdg av karoinv {OuAC}

a3ff. 1 yap €iwOvia por pavriki {pwvn}, in 31c7ff beschrieben. wévv mokvi] etwa: "in dichter Folge",
gleich mévv moAldxic, (nur nicht adverbial, sondern priadikativ, wie hdufig im Griechischen).
Ziehen Sie fjv ... &vavtiovpévn zusammen zu fvaviiodto, was es wohl noch verstirken soll. Das
zweite mavy gehort zu opikpois, also: éml wave epkpoic {mpdypoctv}; éni "auf ... hin, bei".
pérhoy: Wenn Sie nicht wissen, warum hier Optativ steht: 240,2 244,2b

a6ff Denken Sie sich hinter kai avtoi einen Hochpunkt (Doppelpunkt). Das folgende Tavti (= tadta)
nimmt dann den abgebrochenen Satz auf und erldutert ihn. Lassen Sie kai vopilerar zunéchst ein-
fach weg. Ubersetzen Sie schlieBlich den Satz noch einmal in der folgenden Form: tadto, &
vopiletan Eoyora kokdv eivat. AbschlieBend kdnnen Sie den Satz zusammenfiigen, wie es der Origi-
naltext verlangt.

a8ff --

b3f peta&d Es gibt auch temporale Signalworter bei Partizipien: § 201.

b4ff wepi TavTNV THY TPAELY 0UT' v EPY® ... 0VT' &v LOY® Der ganze Vorgang (mpacig) wird zerlegt
in Tat (épyov) und Wort (16yog).

b6 Ti 0V aitiov givon VmolapPave vVrorapfave in Verb. mit Acl: meinen, annehmen. Die Verschriin-
kung losen Sie hier am besten durch Substantivierung des vmoAappdve (nach meiner Meinung).

b7ff. 00k £60' 6™ "es gibt keine Art und Weise, wie ..." = es ist unmoglich, dass ...; 6ot soviele wir
... = sowelit, wenn wir ... .

clf noch einmal 0¥ yap £00' dwmg, genauso iibersetzen wie eben.

Kapitel 32 (40c4-41c7)
40c4f évvonjempeyv Fiir die Bedeutung ist wichtig, ob Sie &g mit dass oder mit wie {ibersetzen. Mit avT6
ist 10 teBvavar (40cl) gemeint. Tijo€ ist hier Adverb

c5f. dvoiv Die Dualformen finden Sie in §69. Odtepov = 10 Erepov. TeBvavam fiir die Form (und die
folgenden Partizipien vom gleichen Wort) schauen Sie ggf. §111
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c6f. Das 10 1ebvavor aus dem vorigen Satz bleibt Subjekt: §j yap {10 t1e0vivar} olov pndiv givon
{éotiv} ... Darauf folgt ein Aci, daher fligen Sie ein: "und der Zustand, dass ..." und {ibersetzen den
Acl wie gewohnt. otov: wie (eigentlich aber = {tolodtov}, olov!)
i} {10 1e0vévar} ... petaforn Tig TVyYGVEL 0V0OW ...

c8 Tuyyéver ovea: Da das Subjekt {10 teOvévon} nicht tatsichlich vorhanden ist, ist das Subjekt ein
Pronomen, das sogar nur im Verb steckt. Hier gilt die Regel: Wenn das Subjekt ein Pronomen ist,
richtet es sich nach dem Pridikatsnomen (§ 135). Das gilt auch fiir Partizipien, die sich auf das Sub-
jekt beziehen, d.h. odca bekommt seine Form vom Pridikatsnomen petaBolr kai petoiknoig, be-
zieht sich aber dem Sinne nach dennoch auf {10 teBvévar}.

cOff. Zu €ire erwartet man eigentlich ein zweites €ite. Das ist aber dort, wo es stehen miisste, lange ver-
gessen: In e4(!) steht stattdessen &i 8¢ ... ; also konnen Sie hier statt €ite lesen: &i p&v ... . Subjekt ist
weiterhin 10 teBvavai, spatestens hier dann einfach "es". unogpia: "keinerlei" ("keine" wiirde zu
Missverstandnissen fiihren)

d2-e2 wird weggelassen

e3ff 000&v mheimv gehort zusammen (adverbiales o0dév verwendet wie ein dativus mensurae). TAgi®v
§50/51 (Bitte vor dem Graecum noch einmal anschauen!). Da es sich hier um Zeitbegriffe handelt,
benutzt man im Deutschen besser "lang" statt "viel".

40e4ft. £vOévoe gig dhlov TOmov gehort zu dmrodnpijoar, kann aber dennoch auch im Deutschen an der
gleichen Stelle stehen bleiben. e6f. Ti peilov aya@6v gehort zusammen, €in ist Vollverb (was man
im Optativ nicht an der Form erkennen kann).

e7ff. eig Awdov eigentlich: in {das Haus} des {Unterweltgottes} Hades, liblicherweie: "in den Hades".
Autfbau des Satzes (Textfolge von oben nach unten, Abhédngigkeit von links nach rechts):
el yap Tig
AQIKOpEVOG €ig A100V, ATaALAYELG TOVTOV TOV PACKOVI®V
dKaoTAV £lvat,
gUPNoEL TOVG MG GANODG dikaoTas,
oimep kai(?) Aéyovtan
kai(?) éxel ducalew
Miveg kai ... Koi GAAoL,
6c01 TdV NUBE®V dikatot £€yEvovTo v
@ EaTdV Pilw,
apa avin av £in 1 arodnpia;
Mivog , PadapavOvug, Alakog sind die iiblichen drei Richter in der Unterwelt, Tpirtoriepog kommt
hier dazu. Er gehorte zum (attischen) Demeterkult, der ebenfalls mit der Unterwelt zu tun hatte.

41a6ff. cvyyevésBai Tivi mit jemandem zusammentreffen.

a7f. émi o av Tig 0£€arto ovyyevésOan zu welchem Preis wiirde jemand wohl bekommen zu-
sammentzutreffen = was wiirde jemand wohl dafiir geben zusammenzutreften ...
‘Opeevg (dekliniert wie Bactieng): Sagenhafter Sanger der Friihzeit, der auch wilde Tiere und Felsen
mit seinem Gesang dazu brachte, ihm friedlich zuzuhdren. Die Geschichte von Orpheus und Eurydi-
ke schlagen Sie bitte ggf. nach.
Movoaiog Schiiler des Orpheus
‘Hoiodog Friiher griechischer Dichter (Theogonia)
‘Opnpog Der Dichter der Ilias und der Odyssee.

b1-4 (bis T€@vnkev) émei hier einen Hauptsatz einleitend. avt®: Statt "selbst" verwenden Sie hier die
Variante "gerade"; 6dte hier einfach "wenn"
HMoaiapndong wurde aufgrund einer Intrige des Odysseus falsch verurteilt. Angeblich iibertraf er
Odysseus an Erfindungsreichtum.
Alag 60 Tehapdvog "Der Telamonier Aias" (Sohn des Telamon) konkurrierte erfolglos mit Odysseus
um die Waffen des Achill, wollte die Herrfithrer umbringen, brachte aber im Wahnsinn Schafe um,
und als er es merkte, sich selbst.
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b4f. (ab avrimapafdriovrr) Als Bezichungswort zu avruitapapailovt ist sicher noch einmal das époi
aus bl zu denken. Aber was das genaue Subjekt von ovk dv andéc €ln ist, ist schwierig zu bestim-
men. Der Sache nach miisste es diatpipn] sein - aber die Form passt nicht. avtiwapafariiovt kann
man nicht nehmen, weil es kein Infinitiv ist. Ubersetzen Sie einfach "es".

bo6ff kai 01) TO péyrotov {av €in}, ... £€erdlovra Kol EPpeVvAVTA ... SLayELY ... : Zu dudyev mit Parti-
zip ggf. §197b! Die Partizipien stehen im Akkusativ aus dem bekannten Grund, dass das Subjekt un-
bestimmt ist. Der Sache nach ist natiirlich Sokrates gemeint. Tovg kel, Tovg évtadOa s. §177b3, (der
eigentlich dasselbe tut wie §136,2b. Leider gibt es dort die hier vorliegende Form nicht exakt: Sie
konnen sich ein beiden Féllen ein {Gvdpag} dazudenken; oder in der Grammatik dvOpwmot strei-
chen.)

b8ff. &t méow av Tig 6£€arto genauso wie in 41a7
Tov émi Tpoiav ayayévra v moAlv oTpatidv: Agamemnon, der griechische Oberfeldherr im
Trojanischen Krieg.
‘Odvecevg Der Erfinder des trojanischen Pferdes und anderer Listen.
Xiov@og hat mit vielen listenreichen Taten verschiedene Gotter betrogen (u.a. den Tod und den Gott
Hades). Zur Strafe muss er den bekannten Stein wélzen, der immer wieder herunterrollt.

c2ff. oig Relativischer Satzanschluss!
c3 amyavov {mAnbog}

Kapitel 33 (41c8-42a5)
41c71t. c8f év T1 ToVTO "nur ein einziges, ndmlich dieses" = dieses eine
d5 kai kann vom Sinn her nicht eng zu éué gehoren, sondern gehdrt zur ganze Aussage

e3 Tovtd tadTo Avmodvteg: TavTd Tadta ist ein inneres Objekt wie bei einer figura etymologica (Amnv
Auvmelv einen Schmerz antun), also hier: dieselben Schmerzen antun

e5 nach dpetfic bitte einen Hochpunkt statt Komma setzen.
e5 dok@atv hier wohl tatsdchlich einmal: meinen (statt scheinen) terovla¢ Ecopan ist Futur zu
nénovla, also Futur II von ndoym (das Wort haben Sie hoffentlich schon lange erkannt!!
42a3 dpa die Stunde, die (rechte) Zeit

a5 winv 1 "auBer", im Lex. s.v. mAnv, vgl. auch § 223.2b dAA' 1



